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Втората част от документалния сборник „Държавна сигурност и спортът“ не трябва да се 
възприема като пълна история или хронологическо представяне/справочник на историята 
на българския спорт в годините на социализма в НРБ. Това е задача, която тепърва предстои 
на българската историография. Той обаче цели да представи откритите и достъпни за първи 
път материали от архива на ДС, отнасящи се до работата на службите по спортна линия, както 
по отношение на масовия, така и на ведомствения и елитния спорт и особено по отношение 
на контраразузнавателното обезпечаване на българските спортисти и треньори на големи 
спортни форуми у нас и по света, а така също и на масови спортни прояви като Спартакиади, 
Универсиади и международни фестивали. 

В настоящия сборник са включени 127 документа, а в неговото разширено електронно 
издание 251. Те са подредени тематично и хронологически. Първият раздел е с решения и 
документи на ръководните органи на МВР (заповеди на министъра, заседания на Колегиума на 
МВР, конференции, срещи със сродни организации на „братски министерства“ и др.). Всички 
те са свързани с развитието на физическата култура и с прокарването на нов тип политика 
в сферата на спорта от страна на комунистическата власт. Документите осветяват процеса по 
създаването на ведомствени клубове и дружества под опеката на силовите министерства като 
тези на вътрешните работи и отбраната, а така също и на транспорта. Спортните организации 
в България естествено тръгват по линията на вписването им в гигантската мрежа на казионни 
обществени организации, толкова необходима на тоталитарния режим за постигането на онази 
илюзорна стабилност и масова обществена подкрепа от всички слоеве на населението и от 
българите на всякаква възраст. 

Така възникват мрежата от спортни клубове „Спартак“ на издръжка и под опеката на МВР, 
така се развива „Доброволната организация за съдействие на отбраната“ (ДОСО), която, освен 
че канализира цялата спортна дейност в рамките на целите на БКП, може да се разглежда и 
като резервна армия от доверени на режима дисциплинирани формирования от активисти на 
партията и работническата класа, която може да бъде използвана при нужда срещу „бившите 
хора“ и срещу „класовия враг“. С големи надежди за широк пропаганден и възпитателен ефект 
и постигането на целта на изграждане на новия тип „социалистически човек“ в ранните години 
на Студената война, който трябва да е готов във всеки момент за „отбрана на достиженията на 
социализма“ е спортно-физкултурният комплекс „Готов за труд и отбрана“ (ГТО). Създаден по 
съветски образец, този комплекс има за задача да развива масовото физкултурно и спортно 
движение, както е посочено в съответната Министерска заповед от 31 март 1948 г., в съзвучие 
с новоприетия Закон за физическата култура и спорта. Целта на този закон е да постави „нова 
основа на системата за физическата подготовка на българския народ“. 

През следващите десетина години стотици хиляди българи се записват в спортните клубове 
и вземат участие в масови прояви, за да изпълнят нормативите на ГТО и да получат съответните 
свидетелства и значки. По същото време, с оглед провеждането на възприетата политика, се 
създава и специална организация за физическата подготовка вътре в системата на МВР. На 
службата за физическо възпитание при отдел „Служби и подготовка“ на Дирекцията на 
народната милиция (ДНМ) се възлага да поеме общото ръководство на физкултурата и спорта 
във всички дирекции и отдели на МВР. С министерска заповед на МВР от 1949 г. се постановява 
служителите на вътрешното министерство, практикуващи военно-технически спортове, да 
подпомагат съответните комитети в околийските съвети за спорт и техника.

Още от края на 40-те години вътре в МВР започва да се говори и за елитен спорт и високо 
спортно майсторство. С писмо до Георги Димитров от октомври 1948 г. се прави предложение 
за създаването на специална комисия, която да се занимае с въпросите, свързани с изместване 
на официалната политика, така че българското физкултурно движение да върви по пътя на 
любителството. Обръща се внимание на футбола, където „ръководното начало е спечелването 
на състезанията, а не подготовката на футболистите за служба на народа и Родината”. Наред 
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с общофизическата подготовка съществено място в издирените документи намират и 
решенията за развитие на военно-приложните спортове, които биха дали допълнителни 
умения на служителите им в такива сфери като източни бойни изкуства, стрелба, джудо, 
плуване, парашутизъм, алпинизъм и др. За някои от тези спортове се отпускат и специални 
стипендии на МВР за студенти във ВИФ „Георги Димитров“.

Съчетаването на двете направления в развитието на физкултурата и спорта – масовите 
прояви и търсенето на върхови спортни постижения, проличава точно в специфичния подход 
на вътрешното ведомство със създаването на съответните ведомствени отбори – „Спартак“, 
а по-късно и „Левски – Спартак“. Идеята е именно те да прокарват спортната политика на 
ведомството. Състоянието на ДСО „Спартак“ и за какво точно отиват отпусканите за него 
средства, са отразени в един доклад от края на 1952 г., който отчита моментното състояние 
на организацията и набелязва конкретните мерки за подобряването на работата й. В София 
е сформирана учебно-спортна рота от срочно-служащи във войските на МВР в състав от 150 
души, издържана от бюджета на вътрешните войски. Освен това са осигурени 50 бройки от 
резервния щат на МВР за назначаване на изтъкнати състезатели, отбили военната си служба, 
както са отпуснати и допълнителни бройки за окръжните съвети в по-големите градове. 
Стадион „Спартак“ се оставя за нуждите на организацията и се предвижда през 1954 г. да 
започне изграждането на нов физкултурен комбинат в „Овча купел“. 

Серия от публикувани документи илюстрират и следващата стъпка - реорганизацията на 
спортните дружества на МВР. Целта е създаване на ведомствени такива и поглъщането на други, 
вече съществуващи и с традиции, на регионален принцип. Типичен пример в това отношение 
е обединението на Физкултурно дружество „Спартак“ при МВР с дружеството на Благоевски 
район „Раковски“ (юни 1957 г.). От документите разбираме, че това предложение получава 
широка подкрепа. Именно партийният комитет на БКП на МВР предвижда създаването на 
физкултурно дружество „Спартак“ към ведомството за столицата и на отделна физкултурна 
служба към министерството. 

Някои спортове се въвеждат като задължителни след специално заседание на Колегиума 
на МВР, определило кои от тях представляват основен интерес за вътрешното ведомство. 
Обсъжда се състоянието на материалната база и спортните отбори на „Спартак“, подготовката 
и методите на работа, връзките с МВР и с вътрешните войски, медицинското осигуряване и 
отразяване на дейността във ведомствените и в националните средства за масова информация. 
Предлагат се цяла серия от конкретни решения за подобряване дейността, свързана, 
както с постигането на върхови постижения, така и с гарантиране на масовия характер на 
спортната работа. Предвидени са щатни места за треньори по редица спортове в клубовете 
в по-големите градове. Това положение обаче много скоро довежда до критики и дискусии, 
свързани с щатовете на спортистите. В документ от септември 1960 г. се разглежда в критичен 
дух съвместяването на служебните задължения на щатните служители на МВР с тяхната 
специализирана спортна подготовка. Паради това се предлага разделянето на спортната 
от конкретната милиционерска дейност, тъй като това създавало „негативни настроения“ 
относно синекурните длъжности в МВР. 

Със създаването на „Левски – Спартак“ като един от двата мастодонта в българския 
спорт при социализма, наред с ЦСКА „Септемврийско знаме“ (към МНО), се изгражда 
развитата спортна структура на българския спорт при социализма. От особена важност, като 
стратегическа цел за елитния спорт, е определена подготовката на ведомствените проекто-
олимпийски отбори към КДС, МВР и ДФС „Спартак” – София, чието изграждане започва 
след решение на ЦК на БКП и на БСФС. Тяхна основна задача е те да формират резерв от 
перспективни състезатели за националните и олимпийските отбори. Към мероприятията за 
реализиране на тази дейност се предвижда участието на КДС и МВР да стане с отпускането 
на щат,  като разликата в заплатите на военизираните състезатели и другите придобивки, се 
поемат от КДС и МВР. Това личи и от публикуваните щатни таблици от 70-те и 80-те години. 
Доста показателни за намеренията на МВР за развитието на спорта са и серия документи, 
свързани с приетата в края на 80-те години програма за развитието на масовата физическа 
култура, спорта и туризма в МВР, включително с разгърнатата строителна програма върху 

имоти на министерството.
Двете линии в „спортната“ политика на МВР – масовата физкултура и елитният спорт, 

са обект не само на обсъждания и конкретни решения на МВР в София, но и на сродните 
ведомства в другите социалистически страни. Започват да се организират Спартакиади на 
спортните организации на вътрешните министерства в социалистическия лагер като връзките 
първоначално тръгват по линия на конкретни двустранни обмени (особено със съветски 
спортисти) или пък с международни форуми на отделни видове спорт (най-вече за бокса и 
колоезденето). В раздела са публикувани покани и кореспонденция около тези гостувания, 
както и за осъществени контакти и решения на съвместни срещи като тази на Съвета на 
физкултурните деятели при МВР на народнодемократичните страни, състояла се в Прага 
между 12 и 16 юли 1949 г. Въпреки че България не участва там поради траура около смъртта 
на Г. Димитров, на тази среща е направен анализ на състоянието на физическото възпитание 
в отделните социалистически страни и са дадени конкретни препоръки за развитието на 
сътрудничеството по ключови въпроси като: въвеждането на телесното възпитание като 
част от учебните програми в училищата във всяка от страните; организиране на спортна 
дейност на служителите на МВР в извънслужебно време; развитие на конкретни спортове, 
които позволяват превръщането на спортните умения в боеви; създаване или разширяване 
на системата от ведомствени за МВР спортни клубове и дружества; създаване на организация 
за координиране обмяната на опит; използването на руския език като общ за тези съвещания 
и включването на МВР на България и Албания в организацията на следващата среща. В духа 
на подобно сътрудничество се разработва и спортният календар през следващите годни за 
гостувания и съвместни спортни мероприятия със състезатели от социалистическите страни 
по различни видове спорт – футбол, бокс, борба, баскетбол, волейбол, туризъм, водна топка. 
През 50-те и 60-те години водещата форма на сътрудничество са ведомствените Спартакиади. 

В края на 60-те години по линия на социалната политика на съответните ведомства се 
пристъпва и към обмяна на туристически групи с МВР на социалистическите страните. 
Развива се идеята за взаимообмен между България, Чехословакия, Полша, Румъния и ГДР със 
съответната бройка, организация, ръководство, начин на заплащане и срок на пребиваване 
за сметка на годишните отпуски на служителите и със субсидии от съответните национални 
министерства.

Разнопосочната дейност на ДС по линия на спорта е очертана и в следващите раздели на 
сборника. Тя е концентрирана, както около масовите спортни изяви, които се провеждат 
на родна земя, така и около проявите на елитните ни спортисти у нас и зад граница. С 
течение на годините, особено след средата на 60-те, се засилва разузнавателната и особено 
контраразузнавателна дейност, свързана с предпазване на спортистите от контакти с 
организираната и неорганизираната българска „вражеска емиграция” в чужбина, със страха 
от възможността членове на българските отбори да останат като невъзвращенци и оттук 
„изменници на Родината“, с желанието да се използват спортните операции като прикритие 
за събиране на разузнавателна информация. Залогът е голям и тайните служби активно 
наблюдават действията не само на всеки отделен спортен деятел, но и на целия т.нар. вражески 
контингент. Следят всяка стъпка, всяка нерегламентирана среща, всяко изказване на нашите 
участници в спортните форуми. Това личи в разработваните планове по организиране на 
агентурно-оперативната работа, в които са включени всички управления със задачата да 
събират предварителна информация за намеренията и действията на противника. 

Вторият раздел от сборника представя документи, свързани с организираните масови 
спортни прояви, като разкрива действията на ДС по време на серия големи спортни форуми от 
50-те до 80-те години на ХХ в. Тук могат да се споменат няколкото Републикански спартакиади 
и Републикански младежки фестивали, които често съвпадат с поредната годишнина от 
установяването на комунистическия строй в България. В документите ясно личи пряката 
намеса на БКП и МВР около провеждането на тези мероприятия, свързана с осигуряването на 
средства, производството или вноса на екипировка, осигуряването на помещения, транспорт, 
отпуски на участниците и др. За целта се подготвят специални сценарии за откриване на тези 
мероприятия, правят се разстановки за големите гимнастически композиции, организират се 
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официални церемонии и художествено-спортни програми. За засилване на международното 
сътрудничество по спортна линия по време на тези прояви се канят делегации на другите 
партньорски ведомства от социалистическите страни. 

В архивите на ДС са запазени голям брой документи, свързани с охраната и с 
„разузнавателното и контрараузнавателното обезпечаване“ на Студентските спортни игри 
(т. нар. Универсиади). От Универсиадите в чужбина следва да се отбележат документите за 
Студентските игри в Торино, Италия (1970), Румъния (1981) и Канада (1983), където има 
информация, както за спортно-техническите резултати на българските отбори, така и за 
състоянието и атмосферата в отделните групи състезатели от различните видове спорт, а 
успоредно с това за предприетите мерки относно контраразузнавателното обезпечаване на 
отборите. В тези справки се съдържа и по-обща информация за обществените настроения 
и обстановката в страните – домакини. Двете големи Универсиади, проведени в София – 
Летните игри от август 1977 г. и Зимните от февруари 1989 г. са намерили значително място в 
документацията, доколкото МВР като цяло и поделенията на ДС (включително Специалната 
школа в Симеоново) са били активно ангажирани с тяхната подготовка и охрана. От 
обемистите литерни дела по тези две Универсиади са подбрани преобладаващо документите, 
който представят структурата и ръководството на организационните комитети, начините на 
финансиране на проявите, обхвата на строителната програма, вносът на необходимата техника, 
модернизацията на съпътстващата столична инфраструктура, медицинското обслужване, 
охраната и други съпътстващи въпроси.

В периода на настъпилото „разведряване“ и в контекста на Хелзинкския процес БКП и 
държавните институции гледат на двете Универсиади като на много отговорни политически 
и пропагандни начинания от първостепенно значение за страната. В тази връзка те хвърлят 
целия наличен ресурс за организацията им. Разчита се тези мероприятия да покажат 
засилените позиции на българския спорт на международната арена, а така също да се потвърди 
превъзходството на социализма над капитализма в спортните среди. Допълнително Зимните 
игри от 1989 г. се разглеждат и като важна стъпка от кандидатурата на София за домакинство 
на Зимната олимпиада през 1994 г. И тъй като и в университетския, и в Олимпийския 
спорт, много от нещата се решават политически, органите на ДС са впрегнати да изучават 
международните спортни институции, ангажирани с организацията им. Разглеждат се и 
доста деликатни въпроси от политически характер, които могат да доведат до конфликти и 
провокации по време на проявите. 

Справките и агентурните донесения в периода на подготовката на игрите са свързани 
преди всичко със състоянието, с психоклимата и с възможностите за силно представяне на 
отделните български отбори, като твърде често се обръща внимание на  забелязани слабости 
от организационно, техническо и материално естество и се правят препоръки за тяхното 
преодоляване. Същевременно, особено в документите на ПГУ на ДС, личи детайлното 
изучаване на водещите дейци на международния университетски спорт. Особено интересна 
в това отношение е една справка за президента на ФИСУ Примо Небиоло от 9 юли 1977 г. 
Тя разкрива подхода при търсенето на лични икономически интереси, политически възгледи 
и недостатъци в характера, които могат да послужат като основа за натиск и влияние 
върху високопоставения спортен функционер. Обобщават се и мнения в западния печат 
за подготовката и хода на игрите. Иначе, по време на проявите, нещата следват очертания 
и в други подобни форуми модел – следене на поведението на делегациите (предимно чрез 
агентура, външно наблюдение и по-рядко – технически средства), използване на агентура 
сред преводачите и другите организатори на игрите, предотвратяване или събиране на 
информация за контакти на български състезатели и спортни деятели с чужденци и българи 
– емигранти, присъстващи на състезанията, предотвратяване или събиране на сведения за 
обмяна на валута и търговия, както и за размяна на дефицитни спортни и други артикули и др.  
Особено интересен е отчетът на създадения специален политически отряд за Универсиадата, 
включващ оперативни работници от ДС и студенти от школата на МВР, чиято основна задача 
е да работят директно в спортните зали за предотвратяване на инциденти от политически 
характер. 

По време на Универсиадите, особено през 1989 г., ВГУ издава специален всекидневен бюлетин 
с информация за по-важните инциденти и проблеми, свързани с организацията на спортните 
прояви (включително проблеми в общежитията и ресторантите, слабости при настаняването 
на гостите, а така също криминални действия и опити за провокации). Посочени са факти за 
интереса на американското посолство към игрите, както и за обстановката в международния 
пресцентър. 

Третият раздел, посветен на отделните спортове, контролирани от ДС логично е най-
големият. Той заема близо половината от съдържанието му и е посветен на елитния български 
спорт. В него по азбучен ред са представени документи за дейността на ДС по линия на 16 вида 
индивидуални и колективни спортове. Материалите са подредени по азбучен ред за отделните 
спортове и хронологически вътре в тях, където е било възможно. Посредством запознаването 
с тези доку-менти може да се придобие представа за участието и постиженията на българските 
спортисти на големи международни форуми по отделните видове спорт, за динамиката в 
развитието на спортове като алпинизъм, баскетбол, биатлон, борба, вдигане на тежести, 
водни спортове, волейбол, гребане (академично гребане; кану и каяк), лека атлетика, спортна 
акробатика, спортна гимнастика, фехтовка, футбол, хандбал, хокей на лед, художествена 
гимнастика, шахмат. 

Естествено с тези документи не може да бъде изчерпана и дори започната историята 
на всеки от тези спортове, но разлиствайки страниците, читателите ще си припомнят 
или срещнат за пръв път имена на звезди и шампиони от миналото. Същевременно 
спецификата на публикуваните документи ще покаже и конкретния интерес на специалните 
служби към сферата на спорта, както и понякога дребнотемието на проблемите, с които се 
занимават тайните служби, които често за изпълнението на своите задачи са изразходвали 
големи финансови средства.  Придружаването на български отбори в чужбина в името на 
„разузнавателното и контраразузнавателното им обезпечаване“ се превръща в любимо и често 
доходно занимание за висшето ръководство на МВР и за оперативните работници от ДС. Не 
са малко документите с имената на заместник-министри, началници на управления и отдели, 
ръководители на окръжни управления и оперативни работници, които са били включвани в 
български спортни делегации.  

Конкретните материали, разбира се, отразяват развитието на българския спорт в 
различните му направления. Поради това най-много материали са посветени на онези 
първенства и спортове, които носят най-много медали и популярност на страната. Без да 
изчерпваме пъстротата на наличните документи си струва да се посочат някои конкретни 
примери, които свидетелстват и за променящите се акценти в дейността на ДС през отделните 
години и десетилетия. Влияние в тази насока оказва и динамиката на Студената война, както 
и някои специфични процеси в българското общество. Конфронтацията се засилва особено в 
средата на 70-те години, когато известното спадане на напрежението между Изтока и Запада 
около Хелзинки парадоксално увеличава противопоставянето в „мирни сфери“ като спорта 
и културата. Затова и върхът в „спортните войни“ е в периода 1977 – 1984 г., особено около 
бойкота на двете Олимпиади в Москва и в Лос Анджелис. Това намира отражение и в други 
големи спортни форуми. И тук се стига до намесата на тайните служби. Обемът с документи 
е много голям и при изследването им много ясно се откроява ескалацията на напрежението 
в световен мащаб. При отчитане опасността от отстраняването на представители на 
социалистическия лагер от ръководствата на международните спортни федерации се 
разгръща мащабна агентурна дейност, която основно се свежда до събирането на информация 
от всякакъв характер. Такава информация се трупа вече не само за български граждани, но и 
за оперативно интересните чужди лица. В тази връзка се засилва работата и на задграничните 
резидентури. 

По време на организацията на Олимпиадата в Лос Анджелис през 1984 г. в анализ на 
българските тайни служби се споменава, че предстоящото спортно събитие ще се превърне 
във „война без изстрели”. Разпоредено е създаването на специална оперативна група с цел 
правилното организиране на контраразузнавателното обезпечаване на българската делегация, 
като всяко действие се съгласува с КГБ. След решението за бойкота на тази Олимпиада от 
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страна на соцлагера (без Румъния) усилията на оперативните работници са насочени към 
събиране на информация, свързана с коментари на наши спортисти, предизвикани от тяхното 
разочарование. Аналогични процеси има и на редица Световни и Европейски първенства 
около игрите в Сеул през 1988 г. Тогава акцентът в работата на службите е изключително 
прецизното наблюдение над българските състезатели. Изготвят се нарочни списъци на 
неблагонадеждните участници. На някои български състезатели е отказано да се състезават в 
чужбина. В повечето случаи причината е вътрешно-политическа - негативното им отношение 
по Възродителния процес. Съдържателната страна на публикуваните документи включва, 
както информация за състезанията и състезателите, така и информация за съпътстващата ги 
обстановка.  

Така например в документите, посветени на класическата и на свободната борба, 
присъстват анализи на агентурно-оперативната работа за разкриване и установяване на 
лица от капиталистическите делегации, уличени в подривна дейност срещу НРБ. Още 
от 70-те години сериозно се следят проявите на борци и щангисти от турски произход и 
се търси противодействие на възможността големи маси турско население да се появят 
като зрители на Световното първенство по борба през 1971 г. в София. В съобщение от 
Европейското първенство по борба в Швеция през 1984  се съобщава за терористичен акт по 
време на състезанията, осуетен от състезателя Георги Мърков. Публикувани са и доклади от 
Европейското първенство по борба в Анкара през май 1989 г. по време на „голямата екскурзия“ 
на българските турци и антибългарските акции там.

Друга тема, която е пряко свързана със Студената война, е започването на малки „спортни 
войни“ вътре в социалистическия лагер по отделните видове спорт, които се смятат за 
специалитет на една или друга страна. За българите това са художествената гимнастика и 
вдигането на тежести. ДС естествено подкрепя нашите спортисти и се опитва да съдейства, 
като се пази да не предизвиква конфронтация и враждебно отношение към съветските спортни 
опоненти. Ревностно се събира информация за настроенията на състезатели и треньори, както 
и на обикновените фенове. Търсят се и подходи към съдийските бригади. В един документ 
например се информира как българските съдийки не са били допуснати чрез жребия да 
съдийстват на решителните за отбора ни състезания. В друг документ от Европейското 
първенство по художествена гимнастика през 1984 г. във Виена се посочва как българските 
гимнастички били ощетени в оценките им след намесата на президента на Международната 
федерация Юри Титов. В трети документ се говори за опит от страна на корейски съдийки 
да подкупват българските съдийки, за създаването на нерегламентирани взаимоотношения 
с рекламни фирми без участието на българското търговско представителство в Япония. 
Препоръчва се да бъде проконтролиран някакъв рекламен филм, в който ще участва Лилия 
Игнатова. 

В документ от декември 1988 г. се съобщава за задълбочаване на конфликта между Нешка 
Робева и Бианка Панова и се предупреждава, че обстановката в Българската федерация по 
художествена гимнастика е станала арена за уреждане на лични взаимоотношения, което води 
и до подкопаване авторитета на България. При провеждането на 18-ото световно първенство 
по спортна гимнастика през ноември  1974 г. във Варна в подробен доклад VІ-о управление на 
ДС докладва за поведението на участниците в чуждите делегации и оценките им по отношение 
на живота в България. Особено внимание се обръща на израелските граждани и техните 
контакти с българи. Самото спортно събитие е маркирано съвсем бегло.

Доста сериозно са следени и българските отбори по гребане – академично и кану-каяк. 
Една от причините е, че сред ръководителите на федерацията през тези години на успешно 
развитие на тези спортове е бившият министър на МВР Ангел Солаков, уволнен през 1971 г. 
заради спонтанната масова изява на народна любов и печал в София по повод погребението 
на загиналите футболни легенди Георги Аспарухов – Гунди и Никола Котков. Той остава 
под наблюдението на ДС и присъства в редица доноси и докладни, свързани с дейци на 
академичното гребане като треньора Николай Здравков. По адрес на последния в информация 
за Световно първенство по академично гребане, проведено в Нотингам – Англия, се съобщава, 
че му е направено предложение да поеме националния отбор на Канада, на което той отказал. 

В друг доклад се информира за среща на Светла Оцетова с президента на Международната 
федерация по академично гребане, на която е преговаряно за доставка на оборудване за 
състезания. В документ, отчитащ за посещение в Белгия с делегация на ЦС на БСФС, се 
анализира обстановката в отбора и Федерацията по кану-каяк. Изнасят се нелицеприятни 
данни за поведението на отделни ръководни лица, които, възползвайки се от служебното си 
поведение, водят жените и децата си по време на тези командировки. 

Сред колективните спортове естествено централно място със своето голямо социално 
влияние заема футболът. В агентурно сведение от март 1984 г. се споменават конкретни случаи, 
при които Димитър Николов превишавал правата си като председател на БФФ и се поставят 
задачи с цел да бъдат конкретизирани моментите на корупция, извършени от служители 
на БФФ. Оттук се започва едно разследване, довело до следственото дело и начертаните 
„мероприятия за довеждане до край на оздравителния процес в Българския футболен съюз и 
цялостното разкриване на престъпната дейност на лицата с отношение към дискредитиране на 
Решение на Секретариата на ЦК на БКП от 1979 г.“ В коментара се съдържа следната оценката, 
че „...в чужбина състезателите играят, за да им се плаща, а у нас на състезателите се плаща, 
за да играят”. В друго агентурно сведение се анализират вредите от правилото за недаване на 
точки при 0:0, което създало възможност договорените мачове да вземат неимоверни размери. 
Проследява се българският шампионат, защото той е в пряка зависимост от представянето на 
българските футболисти на Световното първенство в Мексико през 1986 г. Споменава се и за 
„ръководни кадри във футбола, които никога не са ритали топка“. Интересна е агентурната 
информация от оперативен характер във връзка с корупционни сигнали в българския футбол, 
чийто обект е треньорът на националния ни отбор по футбол по това време Иван Вуцов (обект 
„АМАТЬОР“).

Разгърнатата агентурна мрежа не заобикаля и такъв интелектуален спорт като шахмата. 
По линия на шахмата се правят определени оперативни комбинации, особено по време на 
шахматните Балканиади и Олимпиади. Специално се използват възможностите за работа 
под прикритие по линия на шахматните състезания и организации. В докладна записка на 
ПГУ – ДС от 1980 г. се аргументира предложението за председател на Българската шахматна 
федерация да бъде сложен оперативен работник. В случая, изготвилият докладната, предлага 
себе си на тази длъжност. В крайна сметка е назначен за зам.-председател на Българската 
федерация по шахмат. По-късно са запазени документи, в които се споменават конкретни 
действия за оказване на влияние при взимането на политически решения в международните 
шахматни среди.

Последният раздел, с относително малък брой документи – 17 на брой, е посветен на 
една от големите фигури на българския спорт – ген. Владимир Стойчев, дългогодишен 
ръководител на Българския олимпийски комитет. Военачалник, политик и общественик, ген. 
Стойчев оставя своята дълбока следа в историята на България през ХХ век. Дългогодишен 
обект на Държавна сигурност и преди, и след 9 септември 1944 г., в архивите са събрани 
стотици страници документи, свързани с неговата личност и с неговата дейност. Някои от 
тези документи публикуваме в първата част на сборника „Държавна сигурност и спортът“, 
тъй като конкретно се отнасят до Олимпийското движение. Във втората част на сборника 
обособихме отделен раздел, с  който отдаваме заслуженото уважение към делото на ген. 
Стойчев като първия ръководител на българския спорт в края на 40-те години. В онези 
години, въпреки че е член на БКП и председател на Върховния комитет за физкултура и спорт, 
генералът е взет на 14 февруари 1951 г. „на отметно наблюдение и в папките на неговото дело с 
псевдоним „КОНЯР“, прераснало по-късно и в „оперативна разработка по френска линия“,  са 
включени много донесения на различни агенти, посочващи поименно хората от най-близкото 
му обкръжение. Тук присъстват характеристики и ценна информация за дейци на спорта и 
Олимпийското движение като ген. Крум Лекарски, съпругата му Надежда Лекарска, секретаря 
на БОК Никола Георгиев – единственият българин, назначен в апарата на МОК в Швейцария 
през 80-те години по лично настояване на Хуан Антонио Самаранч, въпреки съпротивата 
на ДС, която не иска да му издаде задграничен паспорт. Често ген. Стойчев се обвинява от 
доносниците, че не признава високите резултати на съветския спорт и изразява съмнения 
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ÑÏÈÑÚÊ ÍÀ ÄÎÊÓÌÅÍÒÈÒÅ Ñ ÀÍÎÒÀЦÈЯ
І. РЕШЕНИЯ И ДОКУМЕНТИ (ДСО Спартак, ДОСО, Левски Спартак) 

1.  Заповед №188-П на министъра на вътрешните работи относно Републиканския ком-
плекс „Готов за труд и отбрана“ (ГТО) и произтичащите задачи на МВР при организа-
цията на физкултурната дейност и за създаване на съответни отдели към Дирекцията на 
народната милиция, София, 31 март 1948 г. 

  
 Заповедта посочва значението на комплекса ГТО и закона за физическата култура и спор-

та като „нова основа на системата за физическата подготовка на българския народ“. С 
оглед провеждането на възприетата политика се създава организация на физическата под-
готовка в системата на МВР, като се възлага на Службата за физическо възпитание при 
отдел „Служби и подготовка“ на ДНМ да поеме общото ръководство на физкултурата и 
спорта във всички дирекции и отдели на МВР.

2.  Писмо до Почитаемия Министерски съвет от министър: подпис ЕК., Б.м, 13 октомври 
1948 г. 

 
 Съдържа предложение за създаването на специална комисия, която да се занимае с въпроси-

те, свързани с изместване на официалната политика българското физкултурно движение 
да върви по пътя на любителството. Обръща се специално внимание на футбола, където 
„ръководното начало е спечелването на състезанията, а не подготовката на футболисти-
те за служба на народа и родината”. Този факт се отразявал зле върху правилното разви-
тие на другите видове спортни дисциплини.

3.  Заповед на МВР № 435-П относно дейността на Народния съюз за спорт и техника и 
включването на служители на МВР в създаващите се околийски съвети за спорт и тех-
ника, София, 25 юни 1949 г. 

 
 Заповедта постановява включването на служители на МВР, практикуващи военно-техни-

чески спортове към съответните комитети в Околийските съвети за спорт и техника, 
които да подпомагат тяхната дейност организационно и материално.

4.  Решение на Съвета на физкултурните деятели при МВР на народно-демократичните 
страни, състоял се в Прага между 12 и 16 юли 1949 г.,  Прага, 15 юли 1949 г. 

  
 Решението включва анализ на състоянието на физическото възпитание в отделните со-

циалистически страни и конкретни препоръки за развитие на сътрудничеството в тази 
област по ключови въпроси като въвеждането на телесното възпитание като част от 
учебните програми в училищата във всяка от страните, организиране на спортна дейност 
на служителите на МВР в извънслужебно време, развитие на конкретни спортове, които 
позволяват превръщането на спортните умения в боеви, създаване или разширяване на сис-
темата от ведомствени за МВР спортни клубове и дружества, създаване на организация за 
координиране обмяната на опит, използването на руския език като общ за тези съвещания 
и включването на МВР на България и Албания в следващото подобно съвещание. 

5.  Писмо от В. Носек – министър на вътрешните работи на Чехословакия до МВР – София 
относно покана за участие в зимни ски състезания във Високите Татри, София, 12 де-
кември 1949 г. 

 
 Поканата описва условията, при които ще бъдат настанени състезателите и се иска ин-

формация за броя на българските състезатели.

в тях (особено по конния спорт), че имал лошо отношение към ДОСО и др. Съхранен е 
даже протокол за извършен таен обиск в кабинета на председателя на БОК. Вероятно и така 
придобити,  папките са запазили крайно интересната кореспонденция на различни лица, 
които пишат писма до генерала в качеството му на спортен ръководител. Тези писма говорят 
много за настроенията на епохата и историята на българския спорт. В едно от тях например, 
гражданин на столицата се възмущава от победа на националния отбор по колоездене на 
Чехословакия, независимо от по-доброто представяне на българските състезатели по време 
на състезанието у нас. Съдийското решение се определя като вражеска проява, с цел да бъдат 
разделени двата братски народа. Интересна е и информацията за поведението на ген. Стойчев 
по време на манифестацията за 9 септември, където той е на трибуната при дипломатите, а 
не с българските официални лица. В друго писмо физкултурният колектив на село Сребърна, 
Силистренско, настоява да се обърне внимание на тяхната контестация относно окръжното 
футболно състезание със с. Завет, Исперихско, на което техните състезатели играли много 
грубо. „Ние сме добруджанци и не искаме да бъдем отстранени неправилно”. Запазено е писмо 
на ученик от Пловдив, който иска да му се помогне със закупуването на шосейно колело. Друг 
ученик – от механотехникума в София пък моли да бъде приет за редовен член на Централния 
дом на народната войска, давайки заредено с ентусиазма на времето обещание, че ще се бори 
докрай да стане добър състезател: „От ринга бих слязъл победен... но само мъртъв – иначе не”.

Темата за историята на българския спорт, прочетена през архивите на ДС, наистина осветява 
задкулисната страна на много спортни прояви, но нейното разработване е от важно значение 
и за обективния прочит на близкото ни минало във връзка с една от най-любопитните и в 
известен смисъл атрактивни негови страни. 

       КРДОПБГДСРСБНА
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6.  Писмо от министъра на вътрешните работи до председателя на Министерския съвет 
относно отпускане на средства за участие на български състезатели в ски състезания в 
Чехословакия, Б.м., 2 януари 1950 г. 

  
 Споменава се, че на предишната конференция на ръководителите на физкултурните орга-

низации при Министерствата на вътрешните работи на страните с народна демокрация 
България не е била представена поради смъртта на Георги Димитров. 

7.  Писмо от отговорния секретар на Министерския съвет до министъра на МВР, София 5 
януари 1950 г. 

 
 Съобщава се за резолюция на Вълко Червенков с отказ да отпусне средства за командировка 

на скиори в Чехословакия „поради валутни причини“.

8.  Покана от Министерството на държавна сигурност на Чехословакия до МВР в София за 
участие в общодържавни състезания на органите на ДС през февруари 1952 г., Прага, 8 
октомври 1951 г. 

 
 С този документ Чехословакия и нейното МВР кани българската страна да участва в 

предвидените състезания. „Размяната на опит между нашите спортни организации по 
примера на съветската физкултура ще допринесе до подобрение и улесняване на уморител-
ната и отговорна служба на всички членове на нашата държавна сигурност”.

9.  Доклад от ген.-лейт. Георги Цанков – министър на вътрешните работи до председателя 
на МС относно поискано от съветското правителство разрешение за гостуване на фут-
болния отбор на „Динамо“ – Москва в София за участие в състезания, посветени на 
8-годишнината от създаването на МВР, София, 30  юли 1952 г. 

 
 Документът предлага да се поиска съответното разрешение за гостуване от съветската 

страна.

10.  Писмо от ВКФС на ДСО „Спартак“ до МВР за одобрение на състава за участие в боксова 
среща в Букурещ с отбора на „Динамо“ – Букурещ, София, 4 август 1952 г. 

     
 Предложение със списък на групата.

11.  Доклад от ген. лейт. Георги Цанков до председателя на МС на НРБ относно участие на 
боксовия отбор на ДСО „Спартак“ в международен турнир в Букурещ, София, 16 сеп-
тември 1952 г.  

 
 Документът разрешава съответното участие на боксовия отбор на ДСО „Спартак“ на 

състезание в Румъния като определя състава на отбора – състезатели и треньори и начи-
на на пътуването. 

12.  Доклад на Министъра на вътрешните работи до Вълко Червенков – председател на МС 
на НРБ относно подобряване на работата на ДСО „Спартак“, Б. м., [края на 1952 г.] 

 
 Докладът отчита моментното състояние на организацията  и набелязва конкретни мер-

ки за подобряването на работата като сформиране в София на учебно-спортна рота от 
срочно-служащи във войските на МВР в състав от 150 души, издържана от бюджета на 
Вътрешни войски със съответния команден състав и политическо и военно ръководство 
от Вътрешни войски, а спортно – от „Спартак“. Освен това са осигурени 50 щатни бройки 
от резервния щат на МВР за назначаване на изтъкнати състезатели, отбили военната 
си служба, както и допълнителни бройки за окръжните съвети на организацията в по-голе-
мите градове. Стадион „Спартак“ се оставя за нуждите на организацията и се предвижда 
през 1954 г. да започне изграждането на нов физкултурен комбинат в „Овча купел“.

13.  Обяснителна записка за проекто-щата на ДСО „Спартак“ – МРВ за 1952 г., Б.м., [края на 
1952 г.]

 
 Дават се конкретни данни за позициите по проекто-щата.

14.  Щат на ДСО „Спартак“ – МВР за 1952 г., София, [края на 1952 г.] 
 
 Дават се конкретни данни за позициите по проекто-щата.

15.  Писмо от ВКФС при МС до ДСО „Спартак“ – МВР относно проектоплан за следващите 
пет години, вкл. задачи по комплекса ГТО, София, 3 април 1953 г.

 
 Дадени са конкретни показатели, които да се включат в проектоплана за следващите пет 

години. 

16.  Писмо от ген.-майор Д. Чолаков – помощник-министър на МВР до Бюрото на ВКФС, 
София, 30 юли 1953 г. 

 
 Довежда се до знание поставена задача за организиране на международен футболен турнир, 

посветен на 9 септември, между „Динамо” – Москва, „Динамо” – Букурещ и ДСО „Спартак”.

17.  Доклад от Централния съвет на ДСО „Спартак“ при МВР относно състоянието на рабо-
тата в организацията, София, 4 декември 1953 г.

  
 Отчитат се постигнатите спортни успехи; акцентира се върху политико-възпитател-

ната работа; критикува се организационното състояние по места; подценява се работа-
та с физкултурния колектив, а се обръща повече внимание на представителните отбори; 
обръща се внимание на утринните физкултурни занимания; отчита се лошата матери-
ална база и липсата на средства, коментират се треньорите и спортно-техническите 
кадри; отнемането на военните чинове на спортистите и т. н.

18.  Протокол от заседание на Колегиума на МВР относно състоянието на ДСО „Спартак“ и 
набелязване на мерки за подобряване на работата, Б. м., 5 февруари 1954 г. 

 
 Преобладава оценката за тежкото състояние на дружеството. Отчита се подценяване на 

спортовете извън футбола.

19.  Проекторешение на Колегиума на МВР и на Бюрото на Централния съвет на ДСО 
„Спартак“ при МВР относно подобряване физкултурната работа за масово въвличане 
на служителите на МВР в активни физкултурни занимания и подобряване на предста-
вителния характер на ДСО „Спартак“ – МВР, Б. м., 5 февруари 1954 г. 

 
 Документът разглежда моментното състояние на организацията, състоянието на мате-

риалната база и спортните отбори, подготовката, методите на работа, връзките с МВР 
и Вътрешни войски, медицинското осигуряване и отразяване на дейността във ведомстве-
ни и национални средства за масова информация. Предлагат се цяла серия от конкрет-
ни решения за подобряване на работата, както с цел  постигане на върхови постижения, 
така и гарантиране на масовия характер на спортната работа. Предвидени са щатни 
места за треньори по редица спортове в клубовете по места в по-големите градове. 

20.  Предложение от Бюрото на партийния комитет при МВР относно създаване на физ-
културно дружество „Спартак“ на МВР за столицата и физкултурна служба към МВР в 
изпълнение на решенията на ЦК на БКП, София, 12 април 1957 г.

 
 Предложението на партийния комитет предвижда създаването на физкултурно друже-

ство „Спартак“ към МВР за столицата и на отделна физкултурна служба към МВР. В 
таблица е представена структурата на физкултурното дружество.
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 Документът информира за проведената среща и за постигнатите договорености за 
съвместния спортен календар през следващата година. Към него е приложен и Петгоди-
шен перспективен спортен календар.

30.  Обзор относно допуснати слабости по осигуряване охраната на спортни мероприя-
тия, София, 30 юли 1960 г. 

 
 Визират се хулигански прояви на симпатизанти на „Левски” след негова загуба от „Ми-

ньор” и по време на боксова среща от международен турнир.

31. Решение на бюрото на ДФС „Спартак” за развитие на детския спорт, Б. м., [1960]
 
 Относно организиране на детски спортни школи.

32.  Докладна записка от ген.-майор Никола Рачев – началник на Столичното управле-
ние на МВР до министъра на вътрешните работи относно служебното положение на 
спортистите от ДФС „Спартак“, заемащи щатни длъжности в столичните поделения 
на МВР, София, 30 септември 1960 г. 

 
 Документът разглежда в критичен дух съвместяването на служебните задължения на 

щатни служители на МВР с тяхната специализирана спортна подготовка и предлага 
разделянето на спортната от конкретната милиционерска дейност, тъй като това 
създавало „негативни настроения“. 

33.  Информация до министъра на вътрешните работи относно извършена проверка за 
служебното положение на спортисти от ДФС „Спартак“ на щатна длъжност към Сто-
личното управление на МВР и неспазване на указание и решения на ръководството 
на МВР за ликвидиране на синекурните длъжности в МВР, Б. м., 23 ноември [1960 г.]

 
 Информацията обобщава резултатите от извършената проверка и се предлагат кон-

кретни мерки за преодоляване на посочените слабости.   

34.  Протокол №44 на бюрото на [ДФС „Спартак”], 20 април 1961 г.
 
 Бюрото на ДФС „Спартак” основно се занимава със строителството и разпределението 

на бюджетните средства. 

35.  Протокол №6 от пленарно заседание на Съвета на ДФС „Спартак”, Б. м., [май 1961 г.] 
 
 Коментират се непристойните прояви по спортните игрища.

36.  Уведомително писмо до ДФС „Спартак” за обзавеждане на салона по бокс, Варна, 31 
октомври 1963 г. 

 
 Изказва се благодарност за отпуснатото имущество.

37.  Указание относно работата на физкултурните колективи по ски през предстоящия 
активен зимен сезон, София, 18 септември 1963 г.

 
 Поставят се задачи по укрепване на обществения актив, по масово-обучителната дей-

ност, по подготовката на материалната база и агитационно-пропагандната дейност.

38.  Проекто-договор за съревнование между столичните физкултурни дружества „Спар-
так” и „Червено знаме”, Б. м., [1964] 

 
 Включва показатели за отчитане съревнованието на колективите.

21.  Преписка и проекто-заповед на министъра на вътрешните работи относно щатното 
разписание и реорганизацията на ДСО „Спартак“ – МВР, 17 май 1957 г. АКРДОПБГД

 
 Отнася се до проекто-щата на новото дружество и реорганизацията на ДСО „Спартак“.
 
22.  Съпроводително писмо до министъра на вътрешните работи относно проекто-заповед 

за щатно разписание и реорганизация на ДСО „Спартак“ – МВР, София, 29 май 1957 г. 
 
 Включва предложение щатът на „Спартак” от 117 длъжности да бъде намален с 50. Пред-

лага се някои спортове да се въведат като задължителни и поставените проблеми да бъ-
дат разгледани на Колегиум на МВР. 

23.  Съпроводително писмо до министъра на вътрешните работи относно проекто-заповед 
за щатно разписание и реорганизация на ДСО „Спартак“ – МВР, [София, 29 май 1957 г.] 

  
 Разпределение на длъжностите за представителните отбори по бройки.

24.  Предложение от бюрата на физкултурните дружества „Спартак“ при МВР и „Раковски“ 
– Благоевски район до министъра на вътрешните работи, Б. м., [юни 1957 г.]

 
 Предложението е относно обединяването на ФД „Спартак“ и ФД „Раковски“ – Благоевски 

район. Изброени са преимуществата в подкрепа на това предложение.

25.  Предложение от секциите по туризъм и алпинизъм при ДФС „Спартак“ до министъ-
ра на вътрешните работи за изграждането на Дружество за туризъм и алпинизъм при 
МВР, Б. м., [юни 1957 г.]

  
 Информира за учредяването на Българския туристически съюз, за неговата структура и 

изграждането на ведомствени дружества на туристите и алпинистите. Предлага се щат 
на дружеството по туризъм и алпинизъм към МВР. 

26.  Предложение от ДФС „Спартак“ при МВР относно обмяната на туристически групи със 
спортни организации на МВР от страните с народна демокрация, Б. м., [юни 1957 г.]

 
 Предложението включва идеята за размяна на туристически групи от МВР на България, 

Чехословакия, Полша, Румъния и ГДР със съответната бройка, организация, ръководство, 
начин на заплащане и срок на пребиваване за сметка на годишните отпуски на служителите.

27.  Докладна записка от ген.-майор Ангел Цанев за одобрени от ръководството на ДФС 
„Спартак“ – София международни спортни мероприятия и посещения на отбори по 
различни видове спорт, София, 4 юли 1957 г. 

 
 Докладната записка представя одобрените от „Спартак“ гостувания и съвместни спорт-

ни мероприятия със състезатели от социалистическите страни по различни видове спорт 
– футбол, бокс, борба, баскетбол, волейбол, туризъм, водна топка.

28.  Протокол №11 от съвместно заседание на пленумите на ДФС „Спартак” – София и ДФС 
„Раковски”, Б. м., [октомври 1957 г.] 

  
 На въпросното събрание се извършва сливане на двете дружество и се избора ново ръководство. 

29.  Докладна записка от ген.-лейт. А. Цанев – зам.-министър на вътрешните работи относ-
но проведено Съвещание на представители на спортните организации към МВР от со-
циалистическите страни в Берлин, София, 19 септември 1959 г. 
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39.  Предложение за въвеждане на задължителна физкултура на служителите от отдел VІІІ, 
управление ІІ на КДС, София, 30 декември 1967 г. 

 
 Констатира се физическа отпуснатост при изпълнението на важни оперативни меро-

приятия и затова се предлага за служителите от отдел VІІІ на у-ние ІІ-КДС да се въведат 
задължителни физкултурни занимания два пъти седмично по три часа.

40.  Мероприятия за укрепване и разширяване на ведомствените Проекто-олимпийски 
отбори към КДС, МВР и ДФС „Спартак”- София за периода 1969-1972 г., Б. м., [1968] 

 
 С решение на ЦК на БКП и БСФС към КДС, МВР и ДФС „Спартак”- София се изграждат 

ведомствени проекто-олимпийски отбори с цел създаване на богат резерв от перспектив-
ни състезатели за националните Олимпийски отбори. Към мероприятията за реализи-
ране на тази дейност се включва участието на КДС и МВР с отпускането на щат като 
разликата в заплатите на военизираните състезатели и другите придобивки се поемат 
от КДС и МВР.

41.  Докладна записка относно организацията на работата по линия на БСФС, Б. м., 16 май 
1969 г. 

 
 Информира се министърът на МВР относно приетата нова структура на работата 

на отдел VІ при управление VІ ДС при оперативното обслужване и централизацията на 
работата по въпросите на БСФС. 

42.  Приветствие от ген.-лейт. Ангел Солаков – министър на вътрешните работи на НРБ 
към участниците в Международната конференция на ръководителите на спортните 
организации на МВР на социалистическите страни, Б. м., 11 август 1969 г. 

 
 Приветствието оценява със задоволство като положителни резултатите от сътруд-

ничеството и изразява увереност, че на конференцията ще се вземат важни решения за 
бъдещото развитие на спортните контакти.   

43.  Докладна записка от ген.-лейт. Веселин Райков – началник у-ние Кадри – МВР относно 
набиране на младежи за катедрите по Международен туризъм към ВИФ „Г. Димитров“, 
София, 2 юни 1969 г. 

   
 Съдържа предложение за подсигуряване на материална база, за да се откриват нови специ-

алности във ВИФ, свързани с нуждите на Международния туризъм.

44.  План за провеждането на Международната конференция на ръководителите на спорт-
ните организации на МВР на социалистическите страни и на тяхното пребиваване в 
НРБ, Б. м., 12 август 1969 г. 

 
 Почасово разписани ангажименти.

45.  Докладна записка от ген.-лейт. Веселин Райков – началник у-ние Кадри – МВР относно 
набиране на младежи за катедрите по Международен туризъм към ВИФ „Г. Димитров“ 
за стипендианти на МВР, Б. м., 16 август 1969 г. 

    
 От заплануваните 15 студенти – 6 места се предоставят на стипендианти на МВР.

46.  Докладна записка от ген.-лейт. Веселин Райков – началник у-ние Кадри – МВР и мнение 
на финансовия отдел на МВР относно набиране на младежи за катедрите по Междунаро-
ден туризъм към ВИФ „Г. Димитров“ за стипендианти на МВР, 1 декември 1969 г. 

   
 Документът предвижда набирането на студенти към ВИФ „Георги Димитров“ като стипен-

дианти на МВР, както и отпускането на средства за развитието на леководолазния спорт. 

47.  Докладна записка за провеждане на методически сборове и курсове за подготовка на 
кадри за нуждите на поделенията по физическа подготовка и „джудо” и преглед на 
състезанията на МВР по военно-приложните дисциплини през учебната 1972/73, Б. м., 
5 август 1972 г.

 
 Посочват се мероприятията, свързани с методическите сборове и курсове на някои поде-

ления на МВР, през които трябва да преминат 1044 души.

48.  Докладна записка от ген.-лейтенант Веселин Райков до ген.-полковник Мирчо Спасов 
за издаване на учебно помагало по бойно-приложните техники на джудо, Б. м., 10 ок-
томври 1972 г.

 
 Помагалото е за практическото обучение на служителите как да обезвреждат, задържат 

и конвоират престъпните лица.

49.  Наредба относно провеждане преглед на МВР по военно-приложно плуване за 1973 г., 
София, 6 септември 1973 г.

 
 Целта на прегледа на МВР е да популяризира военно-приложното плуване сред служителите. 

50.  Докладна записка за провеждане на походите със служителите от управлението през 
зимния сезон, Б. м., 16 януари 1975 г.

 
 Във връзка с изпълнението на МЗ №І-3030/29.V.1970 г. за подобряване на бойната и физи-

ческата подготовка и за разгръщане масовата физкултура и спортна дейност сред слу-
жителите на МВР.

51.  Предложение относно подобряване на бойната подготовка на личния състав на МВР, 
София, 7 февруари 1975 г. 

 
 Съдържа предложение за създаване на отделение „Бойна и физическа подготовка” към от-

дел „Учебен” и управление „Кадри”.

52.  Докладна записка за резултатите от VІІ-я републикански преглед на МВР по бой-
но-приложните техники на джудо, [София, юли 1976 г.]

 
 Отчитат се постигнатите добри резултати.

53.  Докладна записка от отдел „Физкултура и спорт” при МВР относно утвърждаване на 
мероприятия на МВР за подготовка на ведомствения Проекто-олимпийски отбор за 
участие на Московската олимпиада през 1980 г., Б. м., 10 ноември 1977 г.

 
 Отчитат се постигнатите до момента добри резултати и се очертават проблемите 

при подготовката, свързани главно с материалната база, финансовото и научно-прилож-
ното обезпечаване и т.н.

54.  Справка за разпространението на йогизма в страната, София, 29 май 1982 г.
 
 Включва историческа справка за философията на йога и за практикуването на това уче-

ние. Отчита се, че до 1963 г. практикуването на йога у нас има неорганизиран характер. 
След това започва издаването на голямо количество литература. С цел използване на 
това учение за пропаганда се издават поредица от книги като „Йога и науката, култу-
рата и изкуството”, „Йога и ДКМС”, „Йога и ОФ”, „Йога и партийните организации”, 
„Йога и новият икономически механизъм и др. Заключението на специалните служби е да 
се информира ЦК на БКП за влиянието на йогизма и за вземане на мерки за неговото лик-
видиране в България.
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55.  Докладна записка от полк. Борислав Лазаров – началник на отдел „Физкултура и спорт“ 
– МВР до министъра на вътрешните работи относно утвърждаването на Програма за 
развитието на масовата физическа култура, спорта и туризма в МВР през 1986-1990 г., Б. 
м., 12 декември 1986 г.

 
 Докладът разглежда обстойно състоянието на физическата подготовка и спортното май-

сторство в системата на МВР и прави съответните изводи. В тази връзка се предлага ут-
върждаването на детайлно разработената програма, в която са набелязани конкретните 
организационни, политически, технически и финансови мерки за постигане на по-големи 
успехи в тази сфера в периода 1986-1990 г.

56.  Програма за развитието на масовата физическа култура, спорта и туризма в МВР през 
1986-1990 г., 12 декември 1986 г. 

 
 Програмата е в изпълнение на партийните решения и заповед №І-89/26.03.1981 г. на минис-

търа на МВР за развитие на масовата физическа култура.

57.  Проекто-заповед на министъра на вътрешните работи относно утвърждаването на Про-
грама за развитието на масовата физическа култура, спорта и туризма в МВР през 1986-
1990 г. с приложена строителна програма, София, декември 1986 г. 

 
 Проекто-заповедта утвърждава програмата. Към документа е приложена строителната 

програма за спортни съоръжения в столичните поделения на МВР.

58.  Докладна записка от ген. -лейт. Кирил Масленков  – началник на управление „Кадри“ 
–  МВР относно движението на щатната численост на отдел „За физкултура и спорт“ в 
последните 10 години (1977-1986 г.), Б. м., 28 декември 1986 г. 

 
 Документът представя справка за движението на щатните бройки към МВР по линия на 

спорта.

59.  Протокол от заседанието на Колегиума на МВР от 29 декември 1986 г., София, 9 януари 1987 г. 
   
 Министърът изразява становище, че програмата трябва да се преработи. 

60.  Из Протокол от заседанието на Колегиума на МВР, проведено на 29 декември 1986 г., Б. м., Б. д.  
   
 Включва Програмата за развитието на масовата физическа култура, спорта и туризма в 

МВР. 

ІІ. МАСОВИ СПОРТНИ ПРОЯВИ 

1. Спартакиади

61.  Постановление № 116 на МС на НРБ от 23 юни 1958 г. за провеждането на Републиканска 
спартакиада и Републикански младежки фестивал през 1958/1959 г., София, края на юни 
1958 г. 

 
 Постановлението урежда редица въпроси около провеждането на Републиканската 

спартакиада, свързани с осигуряването на средства, производство или внос на екипи-
ровка, помещения, транспорт, отпуски на участниците и др. 

62.  Докладна записка от ген.-майор Ангел Цанев до министъра на вътрешните работи от-
носно подготовка и сценарий за голяма гимнастическа композиция за официалното за-
криване на Републиканската спартакиада през юни 1959 г., София, 25 юни 1958 г.

 

 Документът представя идеята за Републиканската спартакиада, състава на организа-
ционния комитет, провеждането й в чест 15-годишнината на 9 септември и в детайли 
разглежда замисъла и сценария по откриването на мероприятието с голяма официална це-
ремония и подготвена художествено-спортна програма.

63.  Съпротивително писмо и предложение от ген.-майор Ангел Цанев – зам.-министър на 
МВР относно подготовка и участие на физкултурни отбори в Спартакиадата между фи-
зкултурните организации на МВР на СССР и народно-демократичните страни, Б. м., 4 
февруари 1959 г. 

 
 Предложението представя предвидените гостувания и съвместни мероприятия със 

спортните организации от социалистическите страни с разписани конкретни участия 
на българските отбори.

64.  Финансов план и състав на българските отбори за участие в Спартакиадите между фи-
зкултурните организации на МВР на СССР и народно-демократичните страни, Б. м.  [4 
февруари 1959 г.] 

  
 Отнася се до участието на отборите по волейбол, плуване, спортна стрелба, бокс и лека 

атлетика. Към плана е приложен и списък с кратък обзор, включващ съставите и техниче-
ското състояние на отборите.

65.  Докладна записка от ген.-майор Ангел Цанев до министъра на вътрешните работи от-
носно среща с представителите на спортните организации на МВР на социалистически-
те страни и състоянието на сътрудничеството с тях, София, 19 септември 1959 г. 

 
 Документът представя обсъдените на Съвещанието въпроси, свързани с целесъобразнос-

тта от провеждане на Спартакиада на спортните организации на МВР от социалистиче-
ските страни през 1959 г. по подобие на първата Спартакиада в Москва през 1958 г., по кои 
видове спорт да бъдат включени, каква да бъде програмата и кои държави да се включат в 
следващата Спартакиада през 1960 г.

66.  Покана от Рудолф Барак – министър на вътрешните работи на Чехословакия до МВР на 
НРБ за участие на български представители във Втората общодържавна спартакиада в 
Прага през 1960 г., заедно с решението за изпратените представители, София, 27 април 
1960 г. (на руски език) 

   
 Спартакиадата е посветена на 15-годишнината от освобождението на Чехословакия от 

немско-фашистката окупация.

2. Универсиади

67.  Докладна записка относно провеждане на Универсиадата в Торино, Италия през 1970 г., 
Б. м. , 14 септември 1970 г. 

 
 Документът разглежда контраразузнавателното обезпечаване на българските участници 

в Универсиадата в Торино по време на подготовката за заминаването и при самото й про-
веждане. Разгледани са редица прояви на спортисти, треньори и придружаващи делегация-
та лица, които по оперативна информация уронват престижа на страната.

68.  Разпореждане № 302 на Министерския съвет на НРБ относно провеждането на Светов-
ните студентски игри в София през август 1977 г., Б. м., 18 юли 1975 г. 

  
 Това е основният правителствен документ, с който се приема поканата за организирането 

на Универсиадата в София през август 1977 г. Детайлно е разпоредена структурата и ръко-
водството на организационния комитет, начинът на финансиране на проявата, обхвата 
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на строителната програма, вносът на необходимата техника, модернизацията на съ-
пътстващата столична инфраструктура, медицинското обслужване, охраната и други 
съпътстващи въпроси.

69.  Списък за строителството на най-необходимите нови спортни съоръжения и модер-
низацията на съществуващата материална база за провеждането на Световните сту-
дентски игри през 1977 г. Б. м., 18 юли 1975 г.

 
 Описана е програмата за строителство на обекти във връзка с Универсиадата.

70.  Информация от VІ Управление за участието на Югославия в Универсиада – 77 и в 
конференцията на спортните организации на МВР по линия на социалистическите 
страни,  София, 26 април 1977 г.  

 
 Документът посочва, че Югославия ще участва на игрите в София, но няма да се включи 

в конференцията на спортните организации на МВР от социалистическите страни, 
защото „СФРЮ е необвързана страна“.  

71.  План на VІ Управление - ДС относно агентурно-оперативните мероприятия за подго-
товката на Универсиада – 77 в София, 31 декември 1976 г. 

 
 В документа се планират мероприятията на органите на ДС по обезпечаването на иг-

рите в София, със съответните срокове, отговорници, методи на подход и др. Специално 
внимание се отделя на охрана, преводачи, проучване на ангажираните български гражда-
ни, с оглед да не се допуснат провокации и др.

72.  Паметна бележка от ЦС на БСФС относно някои въпроси от политическо естествено 
във връзка с организирането на Универсиада – 77, София, [началото на 1977 г.] 

 
 Документът представя международните институции, ангажирани с организацията на 

студентските игри, както и свързаните с техните регламенти задължения на страни-
те организатори. Разгледани са и някои деликатни въпроси от политически характер, 
които могат да доведат до конфликти и провокации. 

73.  Агентурно сведение по линия на Управление VІ – ДС относно някои моменти от под-
готовката на Универсиада – 77, София, 19 март 1977 г.

 
 В сведението се донасят някои слабости при подготовката за Универсиадата – неяс-

ноти по състава на отборите, проблеми със стимулиращите високи постижения сред-
ства, липса на мотивировка за участие и др.

74.  Агентурно сведение по линия на Управление VІ – ДС относно някои проблеми при 
подготовката на Универсиада – 77, Б. м. , 28 март 1977 г. 

  
 Сведението разглежда широк кръг проблеми, свързани с игрите – закъсняване със сроко-

вете на строителните обекти, трудности със стандартите на излъчване на телевизи-
ята, успехи и проблеми по координацията с държавни органи и вузовете, използване на 
базата на националните отбори и федерациите. Разгледани са и политически аспекти 
– опасността от скандали и инциденти по политически причини по време на игрите, 
както и борбите за влияние във ФИСУ между различни групи държави и личности.

75.  Агентурно сведение по линия на Управление VІ – ДС относно възможностите на бъл-
гарските лекоатлетки за достойно представяне на Универсиада – 77, София, 16 юни 
1977 г. 

 
 Сведението разглежда подготовката на българските спортисти по лека атлетика за 

успешно представяне на Универсиадата, като отчита забелязани слабости от организа-
ционно, техническо и материално естество.

76.  План на Управление VІ – ДС относно организирането и провеждането на агентур-
но-оперативни мероприятия по ръководството на ФИСУ и българската делегация при 
провеждането на Универсиада – 77, София, 29 юни 1977 г. 

 
 Планът разглежда цялостната работа на органите – използването на агентура, проник-

ване в делегациите, работа с преводачите, наблюдаване на ръководството на ФИСУ и др. 
Набелязани са конкретни мерки със срокове и отговорници.

77.  Справка по линия на поделение № 17065 за Примо Небиоло – президент на Междуна-
родната федерация по университетски спорт (ФИСУ), Б. м., 9 юли 1977 г.

 
 Обстойна справка за биографията, характера, личните икономически интереси и поли-

тическите възгледи на Примо Небиоло.  

78.  Изказване на др. Зимин – СССР относно уроците от организирането на Универсиада – 
73 с оглед организацията на Универсиада – 77, Б. м., [12 юли 1977 г.]  

 
 Изказването обобщава опита на Москва от домакинството на Студентските игри през 

1973 г. и предоставя съвети към организаторите и участниците от другите социалисти-
чески страни. 

79.  Бележки на проф. Кирил Атанасов за Международната студентска спортна организа-
ция – ФИСУ, Б. м., 12 юли 1977 г. 

 
 Материалът обобщава широк кръг от проблеми от дейността на ФИСУ, свързани с исто-

рията на организацията, с нейния устав, структура на управленските й органи, опита 
от проведената поредица Универсиади, опитите за използването на игрите за политиче-
ски цели и др. Специално внимание е отделено и на ролята на България в международното 
студентско спортно движение.

80.  Информация от Управление VІ – ДС за оперативната обстановка в навечерието на 
Универсиада – 77 и готовността на органите на МВР за нейното обезпечаване, София, 
19 юли 1977 г. 

 
 В информацията VI-о управление на ДС обобщава обстановката в страната в навечери-

ето на игрите и предупреждава за възможностите от конфликти и провокации по време 
на спортната надпревара. Отчетена е осъществената превантивна дейност и са набеля-
зани критичните отбори, лица или моменти, от които могат да се очакват провокации. 

81.  Докладна записка от лейт. Димитър Димитров относно осъществен контакт с предста-
вители на българския отбор по борба, София, 9 август 1977 г. 

 
 Документът отразява оперативен контакт на офицер от ДС с няколко ръководители 

на българската борба – треньори и методисти в националните отбори и получените от 
тях сведения за психоклимата сред спортистите и дисциплината в отборите.

82.  Рапорт от ст. лейт. Сава Кръстанов относно проведен разговор с ДЛ „Хаджийски“ и 
„Стоянова“, София, 17 август 1977 г. 

  
 В документа се споменава за проведен разговор с италиански журналист, който 

„декларира, че е на позициите на еврокомунизма“. Посочени са и някои проблеми с 
изхранването на италианската делегация, която не закупува купони за храна, но се 
храни без купони. 
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83.  Рапорт от ст. лейт. Пламен Арсов относно установен подозрителен контакт от българ-
ски гражданин с чуждестранен спортен съдия, София, 24 август 1977 г. 

 
 Отнася се за контакт на български гражданин, бивш национален състезател и междуна-

роден съдия по фехтовка, с италианец – съдия на турнира по фехтовка. 

84.  Обобщение на мнения в западногерманския печат за Универсиада – 77, София, 25 ав-
густ 1977 г. 

 
 Представени са изказвания и публикации в западногерманския печат за организацията 

на проявата и за постиженията на отделни състезатели от западния лагер.

85.  Докладна записка от Управление VІ – ДС относно получени данни за лица, участващи 
в Универсиада – 77, 22 август 1977 г. 

 
 В документа се посочват контакти на български граждани с цел търговия с чужди спор-

тисти, както и проблеми, свързани с използването на сауните и другите спомагателни 
съоръжения.

86.  Докладна записка от Иван Санин, курсант във ВСШ „Георги Димитров“ относно уста-
новяване на лице от българския отбор по скокове във вода, София, 26 август 1977 г.

 
 Документът съобщава за контакт на български спортист с канадски спортист и осъ-

ществена размяна на определени артикули между тях.

87.  Отчетен доклад за работата на оперативната група, обслужваща арабските делегации, 
участници в Универсиада – 77, София, 27 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по 

арабска линия по време на игрите.

88.  Отчет относно резултатите от оперативната дейност по спортната делегация на Кана-
да на Универсиада – 77, София, 29 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по ли-

ния на канадската делегация на игрите.

89.  Отчет за извършената контраразузнавателна работа по делегациите на страните от 
Латинска Америка, пребиваващи у нас за Универсиада – 77, София, 30 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по ли-

ния на делегациите от Латинска Америка на игрите.

90.  Справка относно участието на норвежката спортна делегация в Универсиада – 77, Со-
фия, 30 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по ли-

ния на норвежката делегация на игрите.

91.  Справка относно участието на спортна делегация на Франция на Универсиада – 77, 
София, 30 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по ли-

ния на френската делегация на игрите.

92. Справка относно италианската спортна делегация за Универсиада – 77, София, 30 ав-
густ 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по 

линия на италианската делегация на игрите.

93.  Справка относно участието на спортната делегация на ГФР на Универсиада – 77, Со-
фия, 30 август 1977 г. 

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по 

линия на западногерманската делегация на игрите.

94.  Отчет за работата американската спортна делегация на Универсиада – 77, София, 30 
август 1977 г.  

 
 Отчет с конкретна оперативна информация за контраразузнавателната работа по 

линия на делегацията на САЩ на игрите.

95.  Доклад от полк.  Димитър Роев относно участието на ПГУ – ДС в оперативния щаб по 
организация на Универсиада – 77, София, 30 август 1977 г. 

 
 Отчет за дейността на ПГУ на ДС по линия на организацията и провеждането на Уни-

версиадата. На основата на собствен план за дейността оперативните работници от 
ПГУ подпомагат останалите отдели при осъществяването на поставените им задачи, а 
същевременно изпълняват собствени разузнавателни задачи по чужди и наши граждани. 

96.  Отчет за агентурно-оперативните мероприятия при обслужването на японската де-
легация за Универсиада – 77, София, 31 август 1977 г. 

 
 Отчет с оперативна информация за контраразузнавателната работа по линия на 

японската делегация на игрите.

97.  Справка относно участието на холандската спортна делегация в Универсиада – 77, 
София, 31 август 1977 г. 

 
 Отчет с оперативна информация за контраразузнавателната работа по линия на хо-

ландската делегация на игрите.

98.  Доклад за придобитите данни по наблюдението и обезпечаването на китайската 
представителна спортна група по време на Универсиада – 77, София, 31 август 1977 г. 

 
 Отчет с оперативна информация за контраразузнавателната работа по линия на ки-

тайската  делегация на игрите.

99.  Доклад на ген.-полк. Григор Шопов – ръководител на оперативния щаб на МВР по 
Универсиада – 77 относно по-съществени оперативни данни и резултати от работата 
на органите на МВР при провеждането на Универсиада – 77, София, 31 август 1977 г.

 
 Докладът до министъра на вътрешните работи обобщава по-съществените опера-

тивни данни от студентските игри. Специално внимание е отделено на работата по 
отделните делегации, конкретни разузнавателни и контраразузнавателни резултати, 
отделни случаи с български и чуждестранни спортисти и спортни деятели. Направени 
са и изводи относно организацията.



Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

27

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

26

100.  Отчетен доклад на политическия отряд за Универсиада – 77, София, 31 август 1977 г.  
 
 Докладът отчита организацията, плана за действие, работата в реална обстановка и 

постигнатите резултати от политическия отряд на Универсиадата. Основна задача 
на отряда е да предотврати инциденти от политически характер по време на игрите.

101.  Отчетен доклад относно агентурно-оперативното обезпечаване на ФИСУ, официал-
ните гости и българската делегация за Универсиада – 77, София, 2 септември 1977 г. 

 
 Докладът отчита в доста големи детайли агентурно-оперативната обстановка около 

провеждането на игрите и осъществените от органите на МВР мероприятия.  

102.  Отчетен доклад за агентурно-оперативните и охранителните мероприятия, проведе-
ни по време на Универсиада – 77 от групата, отговаряща за спортните обекти, София, 
5 септември 1977 г. 

 
 Докладът обобщава резултатите от работата на групата на МВР, отговаряща за 

спортните обекти.

103.  Справка относно характерни моменти при пребиваването на израелската делегация 
за Универсиада – 77, София, 6 септември 1977 г. 

 
 Справката анализира дейността на органите на МВР по линия на израелската делега-

ция по време на игрите.

104.  Справка относно резултатите от контраразузнавателното обслужване на пресцентъ-
ра на Универсиада – 77, София, 12 декември 1977 г. 

 
 Справката обобщава в доста подробна форма работата на органите на МВР по пресцен-

търа на Универсиадата. 

105.  Решение на Организационния комитет относно подготовката, организацията и про-
веждането на Световните студентски летни игри – Универсиада – 77, София, 22 де-
кември 1977 г.

 
 Това е финалният документ на Организационния комитет на Универсиадата и пред-

ставя резултатите от проявата. Изказана е благодарност на всички, ангажирани с под-
готовката и провеждането и се предвижда връчване на награди при подходяща обста-
новка на най-заслужилите.

106.  Справка за агентурно-оперативното обезпечаване на подготовката и участието на 
българските отбори в Универсиада – 81 в СР Румъния, София, 5 август 1981 г. 

 
 Документът представя участието на български спортисти в Универсиадата в Румъ-

ния, предприетите мерки за контраразузнавателно обезпечаване на отборите и спорт-
ните резултати на българите.

107.  Справка относно оперативната обстановка в Канада преди откриването на Универ-
сиада – 83, София, 10 юни 1983 г. 

 
 Документът анализира обстановката около Универсиадата в Канада и оперативното 

обезпечаване на българското участие.

108.  Справка относно Световните студентски зимни игри – Универсиада – 85 в Белуно, 
Италия, 8 февруари 1985 г. 

 

 Справката представя участието на българската делегация на Зимните студентски 
игри в Италия през 1985 г.

109.  Докладна записка на лейт. Александър Спиров относно резултатите от оперативното 
обезпечаване на българския отбор, участвал на Зимните студентски игри Универсиа-
да – 85 в Белуно, Италия, София, 11 април 1985 г. 

  
 Записката разглежда участието на българската делегация в Зимните игри в Белано, Ита-

лия, обстановката сред отделните отбори, както и политическия баланс във ФИСУ.

110.  Докладна записка от кап. Мирослав Генов относно участие на българската делегация 
в Световните студентски игри в Загреб, СФРЮ, София, 13 август 1987 г. 

 
 Документът обобщава българското участие на студентските игри в Загреб, постигна-

тите спортни резултати, отчита се сътрудничеството с ПГУ, разгледани са отделни 
контакти на български спортисти с невъзвращенци и с чужденци.   

111.  План на Управление VІ - ДС за провеждането на агентурно-оперативни мероприятия по 
обезпечаване на Световните студентски игри Универсиада – 89, София, 4 ноември 1988 г. 

 
 Документът планира работата на управлението по време на предстоящите Зимни 

студентски игри в София през 1989 г. Планът разпределя отговорносите на различните 
отдели на ДС и определя съответните мероприятия, срокове, отговорници и др. 

112.  Информация от Управление VІ – ДС относно Световните студентски игри Универси-
ада – 89, София, 2 февруари 1989 г. 

 
 Справка за очакваните участници в Зимните студентски игри в София, организацията 

на игрите и взетите мерки с оглед предстоящите задачи.

113.  Докладна записка от РУ на МВР – Студентски град, София, относно обстановката по 
подготовката за провеждане на зимната Универсиада – 89, София, 28 февруари 1989 г. 

 
 Документът разглежда обстановката около началото на Зимните игри и някои възник-

нали трудности в настаняването на участниците. 

114.  Информация № 85 от ВГУ – ДС относно Световните студентски игри Универсиада – 
89, Б. м., 2 март 1989 г. 

 
 Информацията обобщава взетите от ВГУ мерки за обезпечаване на игрите. Посочени 

са факти за интереса на американското посолство към игрите, а така също и за обста-
новката в международния пресцентър. 

115.  Справка от РУ на МВР – Студентски град, София, относно обстановката в обектите 
на Универсиада – 89 на територията на Студентски град за дните 03.03 и 04.03.1989 г., 
София, 3 март 1989 г.  

 
 Справката анализира обстановката по обектите на Универсиадата в Студентския 

град. Засегнати са някои технически проблеми и възникнало напрежение на някои от 
спортните прояви. 

116. Информации № 3 и 4 от Управление VІ – ДС относно Световните зимни игри Универ-
сиада – 89, София, 7 и 9 март 1989 г.  

 
 В двете информации са дава детайлна картина за проявите по време на Универсиадата 

и за възникналите няколко случая на напрежение между спортисти и запалянковци.
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117.   Информация № 5 (последна) от Управление VІ – ДС относно Световните зимни игри 
Универсиада – 89, София, 13 март 1989 г. 

   
 Информацията представя заключителните прояви на зимните игри – тържествено за-

криване и бал на спортистите, както и изказвания на чужди представители за органи-
зацията на игрите.

ІІІ. ВИДОВЕ СПОРТОВЕ ПОД КОНТРОЛА НА ДС 

1. Алпинизъм

118.   Справка от Управление VІ – ДС за подготовката на първата българска експедиция до 
връх Лходце в Хималаите през 1981 г., София, 29 октомври 1980 г. 

  
 Начело на експедицията е назначен Христо Проданов. Съдържа информация за неговия 

характер.

2. Баскетбол

119.   Рапорт от ст. лейт. Пламен Нешев относно проведеното Х-то европейско първенство 
по баскетбол за девойки в Италия, София, 18 август 1983 г. 

 
 Информацията е от общ характер. Като цяло първенството е преминало по възможно 

най-спокойния начин.

3. Биатлон

120.  Докладна записка от лейт. Никола Николов относно резултатите от контраразузна-
вателното обезпечаване на националния отбор по биатлон-мъже-сбора, проведен в 
Австрия, София, 28 октомври 1987 г. 

 
 Пример за престараване на оперативния работник, който не прикрива раздразнението 

си, че от подарените 17 чифта анцузи от фирмата „Атомик” на него не му дали. 

4. Бокс

121.  Справка за организацията и провеждането на ХХV Европейско първенство по бокс, 
Варна, 21 май 1983 г. 

 
 Възникнал конфликт във връзка с получените средства от телевизионните компании за 

предаванията на шампионата. В справката се споменават недоволства от страна на 
членове на ИК на ЕАБА. 

122. Докладна записка от лейт. Александър Спиров относно резултатите от оперативно-
то обезпечаване на националния ни отбор по бокс на ІV-то Световно първенство по 
бокс в гр. Рино – САЩ, 30 май 1986 г. 

 
 Информация за контакти с невъзвращенци. 

123.  Докладна записка от ВГУ – ДС относно участие на български спортисти на Балканиа-
дата по бокс, Б. м., 10 юли 1987 г. 

 
 Балканиадата се провежда в Прищина – СФРЮ. Информация за опит за умишлено още-

тяване на българските състезатели и протест на българската група.

124.  Сведение от аг. „Драго“ относно проведения в Сеул – Южна Корея  Предолимпийски 
боксов турнир, София, 28 март 1988 г. 

 
 Информира как домакините ухажват и ръководството на международната федерация и 

съдиите.

125.  Докладна записка от м-р Веселин Петков относно командировка в Сеул – Южна Корея с 
националния отбор по бокс за участие в Предолимпийски турнир, София, 4 април 1988 г. 

 
 Като сериозен проблем в организацията се посочва лошата езикова комуникация. Описват 

се качествата на отделен спортист с възстановено име, който има потенциал за агент.

126.  Анкетни карти за СОУД на чуждестранни спортисти (бокс), 23 октомври 1987  г. 
 
 Отнася се до състезатели от турски произход.

5. Борба

127.   Справка относно получените данни за участниците в Европейското първенство по 
свободна борба, състояло се в София от 19 до 21 септември 1969 г., София, 25 септем-
ври 1969 г. 

 
 Агентурно-оперативната работа е насочена главно към разкриване и установяване на 

лица от капиталистическите делегации, уличени в подривна дейност срещу НРБ. Справ-
ката съдържа имената с данни за тези лица.

128.   Агентурни сведения относно чужди журналисти, които ще присъстват на предсто-
ящото Световно първенство по борба в София през август 1971 г., Б. м., 20 май 1971 г. 

 
 Съобщава се за участието на шефа на спортните журналисти на ГФР.

129.   План за агентурно-оперативните мероприятия на VІ Управление ДС при подготовка-
та и провеждането на световното първенство по свободна и класическа борба в Со-
фия, София, 19 август 1971 г. 

 
 Списък на агентурно-оперативните мероприятия  и отговорниците по тях.

130.   Писмо на Управление VІ ДС до началниците на ОУ на МВР в страната за предстоящо-
то Световно първенство по борба и възможността от поява на състезанията на големи 
компактни маси турско население, София, 20 август 1971 г. 

  
 Иска се по-конкретно наблюдение на политическите, стопанските и криминалните прес-

тъпници, обекти на ДС и НМ, както и на лицата от турски произход с връзки в чужбина.

131.   Справка от VІ Управление ДС относно получени по-интересни данни при подготовка-
та на Световния шампионат по борба – 27.VІІІ.-5.ІХ 1971 г., София, 25 август 1971 г. 

 
 Списък на лицата, обекти на органите на ДС, които ще присъстват по време на шампи-

оната.

132. План на Софийско градско управление на МВР относно оперативните и охранителни-
те мероприятия за обезпечаването на сигурността и обществения ред по време на Све-
товното първенство по свободна и класическа борба в София  - 1971 г., 26 август 1971 г. 

 
 Подробно са разписани предварителните мероприятия и задачите по време на Световно-

то първенство в София.
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133.  Рапорт от подполк. Борис Тодоров за състоянието на Турската федерация по борба, 
София, 28 август 1971 г. 

 
 Информация след проведена среща с бившия треньор по борба в Кърджали, изселил се в 

Турция.

134.  Докладна записка от майор Стойчо Стойчев относно поведението на турския отбор по 
борба, Б. м., 30 август 1971 г. 

 
 Съобщава се за среща на ръководителите на западногерманския и турския отбор.

135.  Докладна записка за поведението на алжирската делегация, Б. м., 30 август 1971 г. 
 
 Съобщава се за протест на алжирската делегация на Световното първенство по борба в 

София заради нередности в организацията. 

136.  Докладна записка относно Йорк Стокингер – заместник-председател на Европейската 
асоциация на спортните журналисти, Б. м., 31 август 1971 г. 

 
 Информация за поведението му по време на Световното по борба и проведените срещи.

137.  Официален бюлетин на Световното първенство по свободна и класическа борба, 27 – 
30 август 1971 г., София, [31 август 1971 г.] 

 
 Съдържа информация за участниците по държави, съдиите и класирането.

138. Агентурно сведение относно изказвания на турски треньор по борба, София, 31 август 
1971 г. 

 
 Турският треньор изразил недоволство от представянето на техния отбор.

139.  Агентурно сведение за турския боксов съдия Нихат Иштман, , Б. м., 31 август 1971 г.
  
 Съдията очевидно изпълнявал друга мисия в България, тъй като бил отстранен от 2 го-

дини от турската федерация по борба.

140.  Докладна записка за проведен разговор с преводача на иранския отбор по борба Джеки 
Бенадов, Б. м., 1 септември 1971 г. 

 
 Във връзка с класирането на иранския отбор на второ място и тяхното несъгласие.

141.  Справка относно проведеното във Варна Европейско първенство по борба – класиче-
ски, свободен стил и самбо, Варна, 5 май 1982 г.

 
 Съдържа информация за поведението и оценките на чужди ръководители, треньори и 

журналисти.

142.  Докладна записка относно проведеното в Швеция Европейско първенство по борба и 
Конгрес на ФИЛА, София, 28 май 1984 г. 

 
 Съдържа информация за Европейското първенство в Йонкопинг, Швеция и за редовния 

конгрес на ФИЛА, на който е преизбран и наш представител. На конгреса е взето решение 
за ограничаване личното тегло на състезателите в тежка категория до 130 кг.; приета 
е декларация, която признава американската федерация. Съобщава се за терористичен 
акт по време на състезанията, осуетен от Георги Мърков.

143.  Докладна записка относно проведеното в Гърция Европейско първенство по борба, 
София, 26 май 1986 г.  

 
 Поставен е акцент върху подчертания интерес от ръководството на турския национа-

лен отбор към българския състезател с възстановено име Камен Пъдарев.

144.  Справка на VІ Управление на ДС относно контраразузнавателното обезпечаване на 
ХХХ Европейско първенство по борба – свободен стил във Велико Търново, София, 8 
май 1987 г. 

 
 Включва атегтурно-оперативни мероприятия, проведени по време на първенството. Под 

особено наблюдение са поставени участниците в спортното събитие с възстановени 
имена. Направена е препоръка при възможност да се отклонява провеждането на крупни 
спортни прояви от райони в страната, където има компактни маси български граждани 
с възстановени имена.

145.  Докладна записка от кап. Емил Копанаров относно командировка за Световното пър-
венство по борба във Франция, София, 17 септември 1987 г. 

 
 Информация за обтегнатите двустранни отношения между българи и турци и решение-

то на международни състезания да не се допускат лица с възстановени имена.

146.  Докладна записка от майор Петър Златанов относно посещение на отбора по класиче-
ска борба на СФД „Академик“ в Китай, София, 3 май 1988 г. 

 
 Съобщава се за проявен интерес от китайска страна за привличане на български треньори.

147.  Писмо до председателя на ЦС на БСФС Трендафил Мартински от проф. Райко Петров 
във връзка с ХХХІІ европейско първенство по свободна борба в Анкара, Турция, Со-
фия, [май 1989 г.]

  
 Посочват се факти за организираната антибългарска психоза по време на първенството. 

Съобщава се за използването на смазка със сълзотворен газ.

148.  Рапорт относно обстановката по време на Европейското първенство по свободна бор-
ба в Анкара, Турция, София, 2 юни 1989 г.

  
 Коментира се несправедливото поведение на турските съдии, които не зачели на 6 пъти 

отчетена точка от съдията на ринга.

149.  Писмо на Турската федерация по борба до президента на ФИЛА, Анкара, 20 юли 1989 г.
 
 Изразява се възмущение от политиката на асимилация на турските малцинства в Бълга-

рия. Поставя се проблемът с двойното гражданство на българските турци, преселили с в 
Турция за това, че за да участват в състезания трябва да посочат само едно гражданство.

150.  Писмо от Милан Ерцеган – президент на ФИЛА до г-н Езат Гющан – президент на Тур-
ската федерация по борба, Белград, 27 юли 1989 г. 

 
 В остър тон президентът на ФИЛА обвинява президента на Турската федерация по бор-

ба, че по време на Европейското първенство по борба в Анкара многократно е нарушавал 
Дисциплинарния правилник на ФИЛА.
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151.  Информация за съобщението на ФИЛА относно многобройните въпроси за правото 
на участие на турските борци, дошли неотдавна в Турция от България в световното 
първенство в Мартини, Швейцария през май 1989 г. и решението на Законодателната 
комисия на ФИЛА, Будапеща, 3 август 1989 г. 

  
 Съобщава се за допуснатите многобройни нарушения на устава на ФИЛА от страна на 

президента на Турската федерация по борба, че по време на Европейското първенство по 
борба в Анкара.

6. Вдигане на тежести

152.  Информация от Управление VІ – ДС относно подготовката и провеждането на ІІІ-то 
световно и европейско първенство по вдигане на тежести, София, 5 август 1977 г. 

 
 Съдържа информация на доверени лица, които дават сведения за поведението на чужди 

граждани по време на проведеното в София Европейско първенство по вдигане на тежести. 

153.  Справка относно провеждането във Варна на 38-то Европейско първенство по вдигане 
на тежести, Варна, 25 юни 1979 г. 

 
 Информация за поведението на чужди граждани по време на първенството.

154.  Рапорт от м-р Георги Фотев относно оперативно обезпечаване на българска спортна 
група (вдигане на тежести) в САЩ, София, 9 март 1982 г. 

 
 По време на първенството били раздавани библии. Българи и руснаци, емигрирали в САЩ, 

проявявали специален интерес към нашите и съветските спортисти.

155.  Справка относно контраразузнавателното обезпечаване на 57-то световно първенство 
по вдигане на тежести в София - 86, София, 20 ноември 1986 г. 

 
 Оперативна информация за интересни лица. Отбелязва се, че по агентурни данни араб-

ските страни ще бойкотират състезанието, в случай че в него участват представители 
на Израел.

156.  Рапорт от кап. Красимир Христов относно задгранична командировка за оператив-
но обезпечаване на спортна група (вдигане на тежести) за Световното и Европейското 
първенство в Атина, София, 27 септември 1989 г. 

 
 Съобщава за опити на Наум Шаламанов да увещава български и съветски състезатели да 

се състезават за Турция. Включва и оперативна информация за интересни лица.

7. Водни спортове

157.  Справка от Управление VІ – ДС относно контраразузнавателното обезпечаване на Бал-
каниадата по ветроходство в Приморско, София, 13 октомври 1987 г. 

 
 Коментират се настроенията на турските представители във връзка с Възродителния 

процес. 

158.  Рапорт от лейт. Сашо Николаев относно командировка в Гърция с националния отбор 
по водна топка от 16 до 22 юни 1980 г., София, 27 юни 1980 г. 

 
 Информира за недобрата дисциплина в отбора и за инцидент с оператор на гръцката 

телевизия по време на запалване на Олимпийския огън.

159.  Рапорт от майор Тодор Бобев, началник отделение в 08 отдел, София, 24 август 1984 г.
 
 Информация по линия на контраразузнавателното обезпечаване на българския нацио-

нален отбор, участвал в Европейското юношеско първенство по плуване и скокове във 
вода в Люксембург. Акцент в информацията е върху фирмите, които предлагат облекла 
за спортистите.

160.  Сведение от ДЛ „Христо“ относно мнение на Дон Кейн - вицепрезидента на Федера-
цията по плувни спортове на САЩ, София, 28 август 1985 г. 

 
 Информира за позициите на вицепрезидента на Федерацията по плувни спортове на 

САЩ по политически въпроси. Поставя се и въпросът за възможностите за сътрудни-
чество между България и САЩ в областта на синхронното плуване. На България той 
гледа като на развиваща се страна.

161.  Сведение от ДЛ „Христо“ относно мнение на Вилхелм Шмидт – ръководител на деле-
гацията на ФРГ на Европейското първенство по плувните спортове в София, София, 
28 август 1985 г. 

  
 Информира за връзката на спорта с политиката в ГФР.

8. Волейбол

162.  Докладна записка относно командировка в Бразилия и Аржентина с националния 
отбор по волейбол (мъже), София, 4 ноември 1982 г. 

 
 Подробна информация за срещите на българската делегация с емигранта Наско Бочев и 

за установени контакти с местни граждани. Любопитното е, че авторът на докладна-
та за първи път видял „легнали полицаи” и обяснява какво представляват.

163.  Докладна записка относно командировка в Южна Корея, София, 4 декември 1987 г. 
 
 Контраразузнавателно обезпечаване на националния отбор по волейбол (мъже) за учас-

тие в 3-я турнир на Международната федерация по волейбол. Съобщава се за експери-
ментиране за пръв път на официално състезание на нов правилник на играта.

164.  Рапорт относно задгранична командировка във Франция за турнир на мъжкия на-
ционален отбор по волейбол, София, 8 септември 1988 г.

 
 Оперативна информация за намерение на капитана на българския отбор да остане във 

Франция.

9. Гребане (академично гребане; кану и каяк)

165.  Докладна записка от лейт. Кирил Цветков относно проведена командировка, Б. м., 7 
септември 1975 г.

 
 Информира за Световно първенство по академично гребане, проведено в Нотингам – Ан-

глия. Съобщава за направено предложение на старши треньора ни Николай Здравков да 
поеме националния отбор на Канада, на което той отказал.

166.  Докладна записка за участие на отбора по академично гребане в Световното първен-
ство в Амстердам – Холандия, Б. м., 5 септември 1977 г. 

 
 Информация за среща на Светла Оцетова с президента на Международната федерация 

по академично гребане. 
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167.  Докладна записка от кап. Никола Черноколев, София,  30 юни 1978 г. 
 
 Информира за гостуване на състезатели по академично гребане в Нотингам,  Великобри-

тания и за обстановката в отбора.

168.  Докладна записка от полк. Златан Гурков, зам.-началник на отдел ІІ, управление VІ, 
София , 16 ноември 1978 г. 

 
 Информира за българското пребиваване на Световното първенство по академично гре-

бане в Нова Зеландия, срещите с български емигранти и реакцията по убийството на 
Георги Марков.

169.  Рапорт от ст. л-т Сашо Николаев относно командировка във Франция с национални-
те отбори (мъже и жени) по академично гребане, София, 31 май 1982 г. 

 
 Информира за инцидента с наша лодка – четворка жени, блъсната и разрушена от хо-

ландска лодка – осморка мъже.

170.  Докладна записка от кап. Сашко Илиев – началник отделение 03 относно придружа-
ването на спортна делегация на ЦС на БСФС в Белгия, София, 10 май 1984 г. 

 
 Информация за командировка в Белгия с делегация на ЦС на БСФС и обстановката в 

отбора и федерацията по „кану-каяк“. Изнасят се нелицеприятни данни за поведението 
на отделни ръководни лица, които, възползвайки се от служебното си поведение водят 
жените и децата си по време на тези командировки. 

171.  Докладна записка от майор Цветан Вутов – зам.-началник на отделение 03, отдел 03 
на ДС, София, 27 юни 1984 г. 

 
 Информира за поведението и състоянието на националния ни отбор по гребане – жени 

по време на международна регата в Люцерн, Швейцария .

172.  Докладна записка от о.з. полк. Александър Васев, София, 11 май 1989 г.
 
 Информация с оперативен характер по време на командировка в Гърция на тренировъ-

чен лагер-сбор с националния отбор по гребане – мъже и жени.

10. Лека атлетика

173. Докладна записка от ст. лейт. Валентин Савов относно командировка в Италия за Ев-
ропейското първенство по лека атлетика в зала, София, 16 март 1982 г. 

 
 Съдържа оперативна информация за поведението на отделни членове на делегацията; 

за упражнения засилен антидопингов контрол върху нашите състезатели и за интереса 
към отбора от страна на италианска гражданка.

174.  Докладна записка от ст. лейт. Емил Копанаров относно контраразузнавателното обез-
печаване на спортна група в Гърция за участие в Европейското първенство по лека 
атлетика в зала, София, 6 юни 1985 г. 

 
 Капитанът на националния ни отбор искал закупуване на пръти от полските състе-

затели на овчарски скок, но било отказано, защото поляците искали да им се плети в 
долари.

175.  Докладна записка от ст. л-т Асен Симеонов относно обезпечаване на спортна група зад 
граница, София, 17 август 1987 г. 

  
 Във връзка с наше участие в ІХ-тото Европейско първенство за юноши и девойки в Бир-

мингам, Англия, по време на което нашите състезатели били подложени на идеологически 
и психологически натиск.

176.  Докладна записка от ст. л-т Христо Христов относно контраразузнавателно обезпеча-
ване на националния отбор по лека атлетика по време на участието му в Тристранната 
среща България – Чехословакия – Гърция, София, 28 август 1988 г. 

 
 Оперативна информация за контакти на наши състезатели с чужди граждани.

177.  Докладна записка относно командировка в Хага, Холандия за обезпечаване на бъл-
гарския национален отбор по лека атлетика за участие в Европейското първенство по 
лека атлетика в зала, София, 10 март 1989 г. 

 
 Информира за начина, по който наши спортисти уреждат участието си в престижни 

лекоатлетически турнири с големи наградни фондове.

11. Спортна акробатика

178.  Докладна записка от кап. Светозар Петрунов относно отчет за командировка по обез-
печаване на сигурността на спортна група във ФРГ, София, 30 април 1982 г. 

 
 Информира за участие на отбора по спортна акробатика на СФД „Академик“ – София 

във ФРГ и срещата с българин – невъзвращенец.

179.  Докладна записка от полк. Никола Ингелски относно командировка с националния 
отбор по спортна акробатика във ФРГ, София, 27 юли 1983 г. 

  
 Отчетена е опасността от настаняване на наши спортисти в частни семейства и съз-

даването на контакти с западногермански граждани.

180.  Справка от Управление VІ – ДС относно VІ световно и ІV европейско първенство по 
спортна акробатика, София, 17 октомври 1984 г. 

 
 Състезанието се провежда в София и по оценка на ръководителите на Международната 

федерация по акробатика организацията е била много добра. Отчита се работата на 
МВР по време на първенството. Анализира се поведението на някои чужди граждани. Кон-
статирани са тенденции за въздействие върху съдийския апарат.

12. Спортна гимнастика 

181.  Информация от Управление VІ – ДС за получените данни във връзка с подготовката 
и провеждането на 18-ото световно първенство по спортна гимнастика във Варна към 
22 октомври 1974 г., София, 23 октомври 1974 г.

  
 Включва агентурни сведения за чужди граждани и тяхното отношение към организация-

та на първенството. 

182.  Информация от Управление VІ – ДС относно подготовката и провеждането на 18-ото 
световно първенство по спортна гимнастика във Варна, София, 16 ноември 1974 г.

  
 Подробен доклад за поведението на участниците в чуждите делегации и оценките им по 

отношение на живота в България. Особено внимание се обръща на израелските граждани 
и техните контакти с българи. Самото спортно събитие е маркирано бегло.
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13. Фехтовка 

183.  Докладна записка от лейт. Димитър Стоянов Димитров за Иван Минчев, ъглов съдия 
по фехтовка на Универсиада-77, София, 9 август 1977 г. 

 
 Съобщава се за решение на Федерацията по фехтовка да включи като ъглов съдия Иван 

Минчев, въпреки че бил освободен по политически причини от дружество ЦСКА и от от-
бора по фехтовка. Причината е, че бил „човек, дал много за фехтовката”. Въпреки това 
от у-ние ІІІ ДС са взели решение за отстраняването му от съдийския апарат.

184.  Справка от Управление VІ – ДС относно агентурно-оперативното обезпечаване на 
40-ото Световно първенство по фехтовка в София, София, 6 август 1986 г. 

  
 Съдържа информация, че в хода на предварителната подготовка на спортното събитие 

са били изучени 456 чужди и 237 български граждани. За агентурното обезпечаване са 
използвани 12 агенти и над 40 доверени лица. Споделят се позитивните и негативни-
те оценки за организацията на спортната, свързани с кандидатурата на България да 
организира Олимпийски игри. Съобщава се за контакт с полските органи за сигурност, 
свързани с полската спортна делегация. 

14. Футбол 

185.  Докладна записка от ст. лейт. В. Христов относно командировка в Англия за контра-
разузнавателно обезпечаване на туристическа група за мач ЦСКА – Ливърпул, Со-
фия, 12 март 1982 г. 

 
 Информира за случайна среща в ресторант между водача на българската група и англий-

ски полицай, който проявил интерес към „колегите” българи.

186.  Докладна записка от ген. майор Антон Мусаков – зам. началник на Управление VІ – 
ДС относно задгранична командировка в Аржентина, Уругвай и Франция с цел опе-
ративно обезпечаване на националния отбор по футбол, София, 29 май 1982 г. 

 
 Информира за допуснато неоправдано предоверяване на менажера и неизпълнение на 

предвидената програма, на която е трябвало да се изиграят 3 мача, а е бил изигран само 
един и по тази причина турнето се оказало финансово неизгодно.

187.  Докладна записка от полк. Иван Дянков за командировка до Уелс за квалификацио-
нен мач за Европейското първенство по футбол, София, 6 май 1983 г. 

 
 По време на командировката български футболист извършил кражба на панталон и още 

в същия ден в следобедните вестници информирали за случая на първа страница.

 188. Агентурно сведение от аг. „Свилен“ относно председателя на БФФ Димитър Николов, 
София, 30 март 1984 г.

 
 Визират се конкретни случаи, при които Николов превишавал правата си като предсе-

дател на БФФ. Като обобщение се поставя задача да бъдат конкретизирани моменти-
те на корупция, извършени от служители на БФФ.

189.  Справка-меморандум за събрани сведения за ръководна фигура в БФФ, София, 10 
май 1984 г. 

  
 Изобилства от компрометиращи агентурни данни, които уличават конкретно лице, 

важен фактор в БФФ. 

190.  Справка-меморандум за събрани сведения за висши ръководители на футболната феде-
рация, София, 15 юни 1984 г. 

 
 Изнесени са потресаващи факти за покупко-продажба на мачове, притискане на съдии, 

уреждане на резултати и т.н. 

191.  Агентурно сведение от аг. „Бобров“ относно нарушения в БФФ и нейния председател, 
София, 2 юли 1984 г. 

 
 Изнесени са сведения за корупцията в БФФ.

192.  Справка от Управление VІ – ДС относно коментари и отзиви във връзка със следствие-
то, водено срещу ръководни дейци от БФФ, София, 5 септември 1984 г. 

 
 По анализ от придобита широка агентурна информация се констатира, че мерките, взети 

от органите на МВР по отношение ръководителите на БФФ, се одобряват от спортисти-
те и спортните деятели.

193.  Справка от Столично управление на ДНМ за непроверени сигнали, отнасящи се за ня-
кои дейци на БФФ, София, 16 септември 1984 г. 

  
 Агентурни сведения за подкупи, неправомерно присвоени средства и задкулисни договорки.

194.  Сведение от ВГУ на ДС относно необосновано (двойно) увеличение на премирането на 
националния отбор по футбол, Б.м., 26 септември 1984 г. 

 
 Констатира се фактът на увеличението. В коментара се съдържа следната оценка: „...в 

чужбина състезателите играят, за да им се плаща, а у нас на състезателите се плаща, за 
да играят”.

195.  Докладна записка от полк. Тодор Козловски – началник отдел 09 при Управление VІ – ДС 
относно следственото дело, водено от ГСУ на служители на БФФ, София, 16 октомври 1984 г. 

 
 Следственото дело е свързано с корупция в БФФ. Очертават се мероприятия за довеждане 

до край на оздравителния процес в Българския футболен съюз и цялостното разкриване 
престъпната дейност на лицата с отношение към дискредитиране Решение на Секрета-
риата на ЦК на БКП от 1979 г. 

196.  Докладна записка от кап. Владимир Томов относно пребиваването на българския на-
ционален отбор по футбол в Мексико, София, 12 март 1986 г. 

 
 Информира, че вместо да донесе приходи, турнето е ощетило държавата ни с около 30 000 

щатски долара. Домакините организирали 4 контролни срещи с много слаби отбори, като 
на две от тях нямало никаква публика.

197.  Докладна записка от кап. Димитър Иванов относно обект на сигнал „АМАТЬОР“, [Со-
фия], 11 април 1986 г. 

 
 Агентурна информация от оперативен характер във връзка с корупционни сигнали.

 198. Превод на статия на Розарио Пасторе от 10 юни 1986 г. относно състоянието на българ-
ската делегация на Световното първенство в Мексико, Б.д., 3 юли 1986 г. 

 
 Информира, че на Иван Вуцов е предложено да ръководи японския футбол, но за целта е не-

обходимо българският отбор да се представи добре на класификациите.
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199.  Сведения от аг. „Бобров“ относно причините за неуспешното представяне на НРБ на 
Световното първенство по футбол в Мексико, София, 23 юни 1986 г. 

 
 Отчитат се вредите на решението за недаване на точки при 0:0, което създало въз-

можност договорените мачове да вземат неимоверни размери. Анализира се български-
ят шампионат, защото той е в пряка зависимост от представянето на българските 
футболисти в Мексико. Споменава се за ръководни кадри във футбола, които никога не 
са ритали топка. 

200.  Рапорт от ген.-майор Боян Велинов – зам. началник Управление VІ – ДС относно наме-
рения след първенството в Мексико, [София], 24 юни 1986 г. 

 
 Информация на агент за психическото състояние на треньора Иван Вуцов след завръща-

нето на отбора от Мексико.

201. Информационно съобщение на Управление VІ – ДС относно предстоящо заседание на 
Бюрото на Централния съвет на Българския футболен съюз, София, 1 август 1986 г. 

 
 Информация за проект на решение, в което се предвижда освобождаването на Иван Вуцов 

и на Георги Василев.

202.  Сведение от аг. „Боби“ относно холандец, футболен мениджър в тесни връзки с дейци 
на БФС, София, 27 май 1987 г. 

 
 Става дума за търговски сделки.

203.  Паметна записка относно отношения на ръководители на българския футбол със за-
падно-европейски мениджъри, Б.д., октомври 1987 г. 

 
 Отнася се до трансфера на български футболисти.

204.  Сведение от агент „Олег“ за футболен мениджър, уреждащ международни срещи на 
българския отбор по футбол, София, 6 ноември 1987 г. 

 
 Негативна характеристика на чужди мениджъри относно това какво трябва да бъде по-

ведението към българите, на които трябвало да им се открадне по време на мач състеза-
тел, една година да се храни и след това да се продаде.

205.  Докладна записка относно разговор с ДВ „Сашо“ относно Иван Вуцов и бай Тошо – ИР 
и негова връзка в Хамбург, ФРГ, София, 11 януари 1989 г.  

 
 Сведение за връзки на български футболисти с „Бай Тошо” (ИР – изменник на родина-

та в ГФР)

206.  Сведение от агент „Методи“ относно механизма на назначаване на футболните съдии 
в БФС, София, 5 септември 1989 г. 

 
 Съобщава се за специално назначена комисия, която да определя съдиите.

207.  Сведение от агент „Вальо“ относно тенденции във футболното съдийство, София, 20 
септември 1989 г. 

 
 Отчита се като причина за деформациите във футболното съдийство съществуването 

на конюнктурни обстоятелства, с които съдиите се съобразяват.

15. Хокей на лед

208.  Рапорт от лейт. Панайот Тонев относно Световното първенство по хокей на лед, група 
„С“ в София, 27 февруари 1975 г. 

 
 Предложение за оперативни мероприятия по обезпечаване на Световното първенство по 

хокей на лед в София. Има интересна резолюция за ежедневна информация за поведението 
на състезатели и журналисти.

209.  Информация от Управление VІ – ДС относно проведеното Световно първенство по 
хокей на лед група „С“ в София, 25 март 1975 г. 

 
 Сведение за чуждо лице, направило опит да привлече българин да напусне Родината. От-

чита се, че след състезанието в стаите на чужденците са открити порнографски снимки 
по стените и голямо количество западни вестници и списания, а българските пропагандни 
материали са унищожени.

16. Художествена гимнастика

210.  Докладна записка от ст. ас. Красимира Кирякова за участие на българския отбор на 
Европейското първенство по художествена гимнастика, София, 9 ноември 1982 г. 

 
 В информацията става ясно, че българските съдийки не Тодорова и Цветкова не са били 

допуснати чрез жребия да съдийстват на решителните за отбора ни състезания. Бъл-
гарската треньорка на испанския отбор изразила недоволство от това, че Мария Гигова 
подкрепила за златните медали Анелия Раленкова.

211.  Докладна записка от подполк. Борис Ангелов относно пребиваване на националния 
отбро по художествена гимнастика в Италия, София, 4 юли 1983 г. 

 
 Информация за турне на българския национален отбор по художествена гимнастика с де-

монстративна цел и проведена среща в българското посолство в Рим, където посланикът 
ги информира за специалните поздравления от Сергей Антонов в затвора. 

212.  Докладна записка от майор Стоян Момчилов относно участие на националния отбор 
на Европейското първенство по художествена гимнастика във Виена, София, 26 ноем-
ври 1984 г. 

  
 Отчита се, че няма информация от оперативен характер, но силно впечатление напра-

вил съдийският субективизъм по време на състезанието. Българските гимнастички били 
ощетени в оценките след намесата на президента на Международната федерация Юри 
Титов. Австрийската преса излязла със заглавия „Скандал в залата”. 

213.  Докладна записка от подполк. Цветан Минчев относно участие на националния отбор 
на Световното първенство по художествена гимнастика във Валядолид, Испания, Со-
фия, 18 октомври 1985 г. 

 
 Информация от опативен характер. Специално внимание е обърнато на треньорката на 

Бианка Панова Вера Томова.

214.  Докладна записка от майор Стоян Момчилов относно участие на националния отбор 
на Световното първенство по художествена гимнастика във Валядолид, Испания, 14 
ноември 1985 г. 

 
 Информира за това как е протекло състезанието, на което българският отбор постига 
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забележителен успех от 8 златни медала, 1 сребърен и 3 бронзови. Отбелязва се различ-
ното и коректно поведение на Юри Титов – президентът на МФХГ. Съобщава се за от-
каз от страна на организаторите да вдигнат българския флаг с герба, тъй като според 
тях герб се слагало само на едноцветни знамена.

215. Докладна записка от майор Паунка Желязкова относно участие на националния от-
бор на турнир за Световната купа в Токио, София, 29 декември 1986 г. 

 
 Съобщава се за опит от страна на корейски съдийки да подкупват българските съдийки. 

Информира за взаимоотношения с рекламни фирми и намесата на българското търгов-
ско представителство в Япония. Препоръчва се да бъде проконтролиран някакъв рекла-
мен филм, в който ще участва Лилия Игнатова.

216. Справка за резултатите от оперативното обезпечаване на 13-ото Световно първен-
ство по художествена гимнастика във Варна, 9 октомври 1987 г. 

 
 Съдържа сведения за чужди граждани, присъствали по време на първенството. Визират 

се придобити данни относно техни изказвания и оценки за живота в България.

217. Докладна записка на Управление VІ – ДС относно контраразузнавателното обезпе-
чаване на националния отбор по художествена гимнастика по време на турнир в гр. 
Карлсруе, ФРГ, София, 21 май 1988 г. 

 
 Оперативният интерес е насочен върху български треньори, работещи зад граница. 

Споменава се за ескалиращото напрежение между Ирина Дерюгина и Нешка Робева, като 
се предупреждава, че могат да се очакват невъздържани реакции от тяхна страна. Ин-
формира за конфликта на Нешка Робева с Бианка Панова.

218. Рапорт от кап. Сашо Николов относно командировка във ФРГ с националния отбор 
по художествена гимнастика, София, 8 декември 1988 г. 

 
 Информира за задълбочаване на конфликта между Нешка Робева и Бианка Панова и пре-

дупреждава, че обстановката в Българската федерация по художествена гимнастика е 
станала арена на уреждане на лични взаимоотношения, което води и до подкопаване на 
авторитета на България.

219. Докладна записка от кап. Т. Димитров относно получени данни за Зоя Цветкова Бож-
кова, София, 19 януари 1989 г. 

 
 Зоя Цветкова, омъжена за японец и съавтор на книгата „Лаврите на красотата”, тър-

сила съдействие от българското посолство в Япония за спонсорство.

17. Шахмат

220. Справка на ПГУ – ДС относно предстоящо провеждане на ХІ-те Балкански игри по 
шахмат в курорта „Албена“ и използване на тези игри за придобиване на интересни 
за нас наводки, информации и др., София, 23 септември 1977 г. 

 
 Предложение за изготвяне на специален план за работа по ІХ Балкански игри по шахмат.

221. Докладна записка от ПГУ – ДС относно проведени мероприятия по време на  ХІ-те 
Балкански игри по шахмат в курорта Албена за времето от 1.Х. до 9.Х.1977 г., София, 
10 октомври 1977 г. 

 
 Оперативни данни за чужди лица от балканските страни, придобити във връзка с учас-

тието им на турнира във Варна по шахмат.

222. Предложение от ПГУ – ДС относно откриване на литерно дело „БАЛКАНИАДИ, МЕЖ-
ДУНАРОДНИ ШАХМАТНИ ТУРНИРИ, ФЕСТИВАЛИ“ и др. , София, 19 декември 
1978 г. 

 
 Мотив – интерес към шахматистите и шефовете на делегациите.

223. Докладна записка от подполк. Михаил Миланов относно проведена среща с ОВ „КРЮ-
ГЕР“ и постъпили данни за гръцката федерация по шахмат, София, 6 януари 1978 г. 

 
 Историческа справка за гръцката шахматна федерация.

224. Докладна записка от ПГУ – ДС относно възможността за заемане длъжността секретар 
на Българската федерация по шахмат от оперативен работник на ПГУ и използване-
то на същата като прикритие за водене на разузнавателна дейност срещу Балканските 
страни, София, 22 януари 1980 г. 

 
 Изложени са аргументи в подкрепа на предложението председателят на Българската 

шахматна федерация да се оглави от оперативен работник. В случая, изготвилият до-
кладната предлага себе си на тази длъжност.

225. Предложение от ПГУ – ДС относно командироване на оперитивен работник на ПГУ в 
Гърция по линия и за сметка на ФД „Славия“, София, 4 август 1980 г. 

  
 Мотивите са за изпълнение на задачи от оперативен характер

226. Предложение от ПГУ – ДС относно назначаване на ОР от ПГУ-ДС на прикритие в 
БСФС, 19 декември 1980 г. 

 
 Във връзка с назначаването на ОР на длъжността секретар (зам.-председател) на Българ-

ската федерация по шахмат.

227. Докладна записка от майор Лалчо Симеонов относно участие на НР България в 27-
ата шахматна олимпиада в Дубай,  Обединените арабски емирства, София, 9 декември 
1986 г. 

 
 Оценка за доброто представяне на българския мъжки отбор по шахмат и неудовлетвори-

телното представяне на жените. Информация за избора на ново ръководство на ръковод-
ни органи на ФИДЕ. Сред избраните членове на Изпълнителния съвет е и председателят 
на БФШ Атанас Попов. 

228. Докладна записка от майор Лалчо Симеонов относно участие на НР България в 28-ата 
шахматна олимпиада в гр. Солун, Гърция, София, 12 декември 1988 г. 

 
 Добро представяне на женския отбор и слабо на мъжете. По време на Шахматната олимпиа-

да се провежда и конгрес на ФИДЕ. Съобщава се за извършените промени в ръководните органи. 
Обсъдено е писмо от президента на ФИДЕ, който иска извинение от Гари Каспаров по повод 
обвинения в корупция. Сведения за емигранти от соцлагера и за чужди шахматисти.

ІV. Владимир Стойчев – фигура от историческо значение за българския спорт

229. Донесение на секретен сътрудник „Комита” относно лицата Крум Лекарски и Влади-
мир Стойчев, Б. м. , 5 април 1950 г. 

 
 Съдържа кратки биографични данни за двамата и се посочва, че са в близки приятелски 

отношения. 
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230. Постановление за взимане на отчетно наблюдение ген. Владимир Димитров Стойчев 
– член на БКП, председател на Върховния комитет за физкултура и спорт, София, 14 
февруари 1951 г. 

 
 Включва поредица от донесения на различни агенти. Поименно са посочени хората от 

най-близкото му обкръжение. Документът завършва с предложение на ген. Владимир 
Стойчев да бъде открито Отчетно наблюдателно досие с псевдоним „Коняр”. 

231. Писмо до ген. Владимир Стойчев, председател на ВКФС, от гражданин от І-ви Сталин-
ски район, по задача на отдел ІІ, отделение VІІ, София, 18 юли 2014 г. 

 
 Възмущение от погрешно, според гражданина, написал писмото, отсъдена победа на на-

ционалния отбор на Чехословакия, независимо от по-доброто представяне на български-
те състезатели. Според него след 24 часова дискусия резултатът е бол договорен. Как било 
възможно „компетентните” членове на журито да не са способни в рамките на 1-2 часа да 
оповестят крайния резултат. Съдийското решение се определя като вражеска проява, с 
цел да бъдат разделени двата братски народа. 

232. Рапорт до началника на отдел ІІ-ри от кап. Л. Драганов – началник на отделение 7-мо, 
София, 12 септември 1951 г. 

 
 Информация за поведението на ген. Стойчев по време на манифестацията за 9 септември 

от трибуната при дипломатите. 

233. Предложение за провеждане на обиск по месторабота на обект „Коняр” – Владимир 
Димитров Стойчев, София, 14 септември 1951 г. 

 
 За целта е било необходимо да се използва подпредседателят на ВКФС, който да докладва 

всички материали на ЦК на БКП.

 234. Писмо до ген. Владимир Стойчев, председател на ВКФС, от Петър Йорданов, по задача 
на отдел ІІ, отделение VІІ, София, 17 септември 1951 г. 

 
 Възмущение от силистренци, че местният председател по физкултура не използва мест-

ните състезатели, а привиква от други градове.

235. Писмо до ген. Владимир Стойчев, председател на ВКФС, от физкултурния колектив на с. 
Сребърна, Силистренско, по задача на отдел ІІ, отделение VІІ, София, 21 септември 1951 г. 

 
 Искат да им се обърне внимание на контестацията относно окръжното футболна със-

тезание със с. Завет, Исперихско, на което техните състезатели играли много грубо. „Ние 
сме добруджанци и не искаме да бъдем отстранени неправилно”. 

236. Справка за ген. Владимир Димитров Стойчев, София, 14 октомври 1951 г. 
 
 Подробна характеристика, включваща дейността и политическите пристрастия на ген. 

Стойчев преди 9 септември 1944 г., лицата от близкото му обкръжение и по специално – 
семейството на Крум Лекарски.

237. Агентурно донесение на „Моньо” относно ген. Владимир Стойчев, София, 23 октомври 
1951 г. 

 
 За това колко часа се провеждали седмично политически занятия, за това, че ген.Стойчев 

имал лошо отношение към ДОСО, за това, че ген. Стойчев се стремял да издига автори-
тета на ген. Лекарски.

238. Агентурно донесение от „Моньо” относно ген. Владимир Димитров Стойчев, София, 
30 октомври 1951 г. 

 
 Изброяват се победите на ген. Стойчев в международните конни състезания, авторите-

тът му на международната спортна сцена, родолюбивото му поведение. Дават се сведе-
ния и за брат му Георги Стойчев, който също е под наблюдение.

239. Агентурно донесение от „Зоя” относно ген. Владимир Димитров Стойчев, София, 2 
ноември 1951 г.  

 
 Донесението проследява по дни и часове посещенията при ген. Стойчев. 

240. Молба от Александър Янев до ген. Владимир Стойчев, София, 5 ноември 1951 г. 
 
 Оплакване на състезател по бокс за отнетите му възможности да спортува и желанието 

му да бъде прехвърлен от В.М.С. „Ботев” в Ц.Д.Н.В.

241. Писмо до ген. Владимир Стойчев от Христо Качаров, София, 28 ноември 1951 г. 
 
 Писмо от ученик от Държавен физкултурен техникум в Пловдив, който моли ген. Стой-

чев да му съдейства за „отпущането на шосейно колело”.

242. Писмо от Никола Мутафчиев до ген. Владимир Стойчев, София, 14 декември 1951 г.
 
 Лична молба за отпускане на финанси, тъй като той бил футболна звезда, а в момента 

боледува от „Бехтерев”.

243. Писмо от ученика от Механотехническата гимназия Кирил Недялков до ген. Владимир 
Стойчев, София, 14 януари 1952 г.  

 
 Молба да бъде приет за редовен член на Централния дом на народната войска. Обещание, 

че ще се бори докрай да стане добър състезател: „От ринга бих слязъл победен... но само 
мъртъв – иначе не”. Писмото е заредено със сталински ентусиазъм.

244. Агентурно донесение от „Мария” относно ген. Владимир Димитров Стойчев в яв. Кв. 
„Пчела”, София, 12 февруари 1952 г. 

 
 Донесение с кратка, но богата с фактология информация, за поведението на ген. Сойчев в 

рамките на една седмица.

245. Рапорт във връзка с донесение на агент „Моню”относно поведението на ген. Вл. Стой-
чев, София, 15 февруари 1952 г. 

 
 Донос, че Стойчев често не подбирал хората, които работят във ВКФС, а те му били 

изпращани от МНО.

246. Агентурно донесение относно ген. Владимир Стойчев от агент „Моньо” , София, 6 март 
1952 г. 

 
 Какво бил казал генералът пред пленум на РСКС на ВКФС.

247. Писмо до ген. Владимир Стойчев от Международния комитет за Олимпиада, София,  
13 април 1952 г. 

 
 Отнася се до облеклото на участниците в Олимпиадата.
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248. Рапорт за Радко Богословов Станков относно контактите му с ген. Владимир Стойчев, 
София, 6 февруари 1953 г. 

 
 Търсят се близки връзки на бившия вратар на клуб „Славия” с ген. Стойчев, като се по-

сочва, че до момента не е известно дали има такива.

249. Предложение относно извикване и провеждане на разпит на лицето Радко Богосло-
вов Станков с цел извършване документация по разработката „Коняра”, заведена на 
обекта ген. Владимир Димитров Стойчев, София, 18 февруари 1953 г. 

 
 От документа става ясно, че подозренията върху Богословов се свеждат до монтиране-

то на хладилник в дома на ген. Стойчев, получен от Америка.

250. Справка относно агентурната  разработка „Коняра”, заведена на обекта ген. лейт. Вла-
димир Димитров Стойчев, София 10 март 1953 г. 

 
 Включва подробна биографична справка за ген. Стойчев с елементи на психологически 

портрет. Съобщава се за неговата дипломатическа кариера и за връзките му с чужди 
дипломати; за поведението му на 9 септември 1944 г. при установяването на ОФ власт-
та; участието му като главнокомандващ на І-ва българска армия на фронта; диплома-
тическата му служба в Америка; назначаването му за председател на ВКФС; посочват 
се имената на най-приближените му хора - Николай граф Игнатиев. Заключава се, че 
обектът е имал враждебно отношение към СССР.  

251. Писмо от Иван Савов до ген. Владимир Стойчев, София, 26 март 1953 г. 
 
 Пита генерала защо още не си е получил значката Г.Т.О. от Градския съвет за физкулту-

ра и спорт гр. Сталин, след като имал бележка за честност и благонадеждност.
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на
 Д

С

982



985

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

984



987

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

986



989

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

988



991

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

990

Държавна сигурност  

и спортът
191



993

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

992



995

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

994

Държавна сигурност  

и спортът
192



997

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

996

Държавна сигурност  

и спортът
193



999

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

998



1001

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1000

Държавна сигурност  

и спортът
194



1003

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1002



1005

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1004

Държавна сигурност  

и спортът
195



1007

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1006



1009

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1008

Държавна сигурност  

и спортът
196



1011

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1010



1013

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1012

Държавна сигурност  

и спортът
197



1015

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1014

Държавна сигурност  

и спортът
198



1017

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1016

Държавна сигурност  

и спортът
199



1019

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1018



1021

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1020



1023

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1022



1025

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1024



1027

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1026

Държавна сигурност  

и спортът
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1029

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1028

Държавна сигурност  

и спортът
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1031

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1030

Държавна сигурност  

и спортът
202



1033

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1032

Държавна сигурност  

и спортът
203



1035

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1034

Държавна сигурност  

и спортът
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1037

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1036



1039

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1038

Държавна сигурност  

и спортът
205



1041

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1040

Държавна сигурност  

и спортът
206



1043

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1042



1045

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1044

Държавна сигурност  

и спортът
207



1047

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1046

Държавна сигурност  

и спортът
208



1049

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1048

Държавна сигурност  

и спортът
209



1051

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1050



1053

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1052

Държавна сигурност  

и спортът
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1055

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1054

Държавна сигурност  

и спортът
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1057

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1056



1059

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1058



1061

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1060

Държавна сигурност  

и спортът
212



1063

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1062



1065

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1064

Държавна сигурност  

и спортът
213



1067

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1066



1069

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1068



1071

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1070

Държавна сигурност  

и спортът
214



1073

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1072

Държавна сигурност  

и спортът
215



1075

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1074



1077

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1076

Държавна сигурност  

и спортът
216



1079

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1078



1081

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1080

Държавна сигурност  

и спортът
217



1083

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1082



1085

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1084



1087

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1086



1089

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1088

Държавна сигурност  

и спортът
218



1091

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1090

Държавна сигурност  

и спортът
219



1093

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1092

Държавна сигурност  

и спортът
220



1095

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1094

Държавна сигурност  

и спортът
221



1097

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1096



1099

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1098

Държавна сигурност  

и спортът
222



1101

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1100

Държавна сигурност  

и спортът
223



1103

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1102



1105

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1104

Държавна сигурност  

и спортът
224



1107

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1106



1109

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1108

Държавна сигурност  

и спортът
225



1111

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1110

Държавна сигурност  

и спортът
226



1113

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1112

Държавна сигурност  

и спортът
227



1115

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1114



1117

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1116



1119

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1118



1121

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1120

Държавна сигурност  

и спортът
228



1123

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1122



1125

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1124



1127

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1126



1129

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1128



1131

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1130

Държавна сигурност  

и спортът
229



1133

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1132

Държавна сигурност  

и спортът
230



1135

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1134

Държавна сигурност  

и спортът
231



1137

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1136

Държавна сигурност  

и спортът
232



1139

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1138

Държавна сигурност  

и спортът
233

Държавна сигурност  

и спортът
234



1141

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1140

Държавна сигурност  

и спортът
235



1143

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1142

Държавна сигурност  

и спортът
236



1145

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1144

Държавна сигурност  

и спортът
237

Държавна сигурност  

и спортът
238



1147

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1146

Държавна сигурност  

и спортът
239



1149

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1148

Държавна сигурност  

и спортът
240



1151

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1150

Държавна сигурност  

и спортът
241



1153

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1152

Държавна сигурност  

и спортът
242



1155

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1154

Държавна сигурност  

и спортът
243



1157

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1156

Държавна сигурност  

и спортът
244



1159

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1158

Държавна сигурност  

и спортът
245

Държавна сигурност  

и спортът
246



1161

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1160

Държавна сигурност  

и спортът
247



1163

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1162

Държавна сигурност  

и спортът
248



1165

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1164

Държавна сигурност  

и спортът
249



1167

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1166

Държавна сигурност  

и спортът
250



1169

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1168



1171

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1170



1173

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1172



1175

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1174

Държавна сигурност  

и спортът
251



1177

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

1176

23 – 29 януари 1950 г. – ски състезания на 
МВР в Татранска ломница, Чехословакия

13-15 август 1951 г. – колоездачна среща 
България – Чехословакия в София, България

Лятото на 1951 г. – Eвропейско първенство 
по баскетбол за жени в Москва, СССР

10 – 15 февруари 1952 г. – общодържавни 
състезания на МВР – Чехословакия с 
международно участие

14 септември 1952 г. – спортни състезания 
в София в чест на 8-мата годишнина от 
създаването на органите на МВР с участието 
на футболния отбор на „Динамо“ – Москва

6 – 13 септември 1953 г. – спортни 
състезания в София в чест на 9-та 
годишнина от създаването на органите на 
МВР с участието на футболните отбор на 
„Спартак“ – София, „Динамо“ – Москва и 
„Динамо“ Букурещ, както и боксов турнир с 
чуждо участие

30 април – 7 май 1959 г. – Международна 
спартакиада по плуване за мъже и жени в 
Унгария

14 – 23 май 1959 г. – Международна 
спартакиада по стрелба за мъже и жени в 
СССР

1 – 10 септември 1959 г. – Международна 
спартакиада по волейбол за мъже и жени в 
Румъния

2 – 9 септември 1959 г. – Международна 
спартакиада по лека атлетика за мъже и 
жени в Полша

14 – 21 септември 1959 г. – Международна 
спартакиада по бокс в ГДР

23 юни – 3 юли 1960 г. – Втора 
общодържавна спартакиада в Чехословакия 

19 – 21 септември 1969 г. – Европейско 
първенство по свободна борба в София, 
България

23 август – 6 септември 1970 г. - Световни 
студентски игри Универсиада – 70 в Торино, 
Италия

27 август – 5 септември 1971 г. – Световно 
първенство по свободна и класическа борба 
в София, България

Август 1973 г. – VІІ Световни студентски 
игри Универсиада – 73 в Москва, СССР 

25 март 1975 г. – Световно първенство по 
хокей на лед, група „С“ в София 

21 – 31 август 1975 г. – Световно първенство 
по академично гребане – мъже и жени в 
Нотингам, Великобритания

9 – 17 юли 1977 г. – 3-то Световно и 
Европейско първенство по вдигане на 
тежести в София, България 

16 - 30 август 1977 г. – VІІІ Световно 
първенство по академично гребане – мъже и 
жени в Амстердам, Холандия

18 – 28 август 1977 г. - Световни студентски 
игри Универсиада – 77 в София, България

1 – 9 октомври 1977 г. – ХІ Балканиада по 
шахмат в курорта „Албена“, България 

22 – 26 юни 1978 г. – Международна гребна 
регата в Нотингам, Великобритания

17 октомври – 9 ноември 1978 г. – Световно 
първенство по академично гребане в Нова 
Зеландия

19 – 27 май 1979 г. – 38-мо Европейско 
първенство по вдигане на тежести във Варна, 
България

16 – 22 юни 1980 г. – Международен турнир 
по водна топка в гр. Патра, Гърция

19 – 30 юли 1981 г. – Световни студентски 
игри Универсиада – 81 в Букурещ, Румъния

3 март 1982 г. – мач между футболните 
отбори на ЦСКА и Ливърпул в Ливърпул 

1 – 5 април 1982 г. – участие на националния 

отбор в Международен турнир по вдигане на 
тежести в Атлантик, САЩ

17 – 24 април 1982 г. – Световно първенство 
по борба – класически, свободен стил и 
самбо във Варна, България

3 – 7 май 1984 г. – Международна 
олимпийска регата по кану-каяк в Мехален, 
Белгия

20 – 24 май 1982 г. – Международна регата 
по академично гребане в гр. Виши, Франция

17 – 29 септември 1982 г. – Световно 
първенство по волейбол в Рио де Жанейро, 
Бразилия

25 октомври – 1 ноември 1982 г. – 
Европейско първенство по художествена 
гимнастика в Ставангер, Норвегия

24 април – 2 май 1983 г. - Европейско 
първенство по борба свободен и класически 
стил за мъже и Конгрес на ФИЛА в 
Йонкьопинг, Швеция

6 май 1983 г. – квалификационен мач НРБ – 
Уелс в Уелс резултат ?

7 – 15 май 1983 г. – ХХV Европейско 
първенство по бокс във Варна

1 – 11 ю 1983 г. – Световни студентски игри 
Универсиада – 83 в Едмънтън, Канада

13 – 23 юни 1983 г. – посещение на 
националния отбор по художествена 
гимнастика и участие в демонстративни 
състезания в Италия

9 – 16 юли 1983 г. – Х-о Световно 
първенство по баскетбол за девойки в 
Пескара и Васто, Италия

14 – 18 юни 1984 г. – Международна 
олимпийска гребна регата в Люцерн, 
Швейцария

24 – 30 юли 1984 г. – Европейско юношеско 
първенство по плуване и скокове във вода в 
Люксембург

2 – 8 октомври 1984 г. – VІ-о световно и 
ІV-то европейско първенство по спортна 
акробатика в София, България

12 – 19 ноември 1984 г. - Европейско 
първенство по художествена гимнастика във 
Виена, Австрия

17 – 24 февруари 1985 г. – Зимни студентски 
игри Универсиада – 85 в Белуно, Италия

Август 1985 г. – Европейско първенство по 
плувни спортове в София 

7 – 14 октомври 1985 г. – Световното 
първенство по художествена гимнастика във 
Валядолид, Испания

12 – 21 април 1986 г. – Европейско 
първенство по борба свободен и класически 
стил в Пирея, Гърция

3 – 21 май 1986 г. – ІV-то Световно 
първенство по бокс в гр. Рино - САЩ

май – юни 1986 г. – Световно първенство по 
футбол в Мексико

25 юли – 3 август 1986 г. – 40-о Световно 
първенство по фехтовка в София

13 – 26 август 1986 г. – Световно първенство 
по кану-каяк в Монреал, Канада 

17 – 19 октомври 1986 г. – турнир 
за Световната купа по художествена 
гимнастика в Токио, Япония 

3 – 16 ноември 1986 г. – 57-о Световно 
първенство по вдигане на тежести в София, 
България

5 – 7 декември 1986 г. – заключителен кръг 
на Световната купа по вдигане на тежести в 
Мелбърн, Австралия (Наум Шаламанов)

13 ноември – 2 декември 1986 г. – ХХVІІ-а 
Шахматна олимпиада за мъже и жени в 
Дубай, Обединените арабски емирства 

4 – 9 март 1987 г. – кръг за Световната купа 
по вдигане на тежести – състезания за купата 
„Панония“, Будапеща, Унгария

30 април – 3 май 1987 г. – ХХХ-о Европейско 
първенство по борба – свободен стил във 
Велико Търново, България

25 – 29 юни 1987 г. – ХХІV-та Балканиада по 
бокс в гр. Прищина, СФРЮ

7 – 20 юли 1987 г. – Световни студентски 
игри Универсиада – 87 в Загреб, СФРЮ 

17 – 28 август 1987 г. – Световно първенство 
по борба – класически и свободен стил в 
Клермон Феранд, Франция

15 – 22 септември 1987 г. – Балканиада по 

СПИСЪК НА ПО-ЗНАЧИМИТЕ СПОРТНИ СЪБИТИЯ  
В ДОКУМЕНТИТЕ
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АКРДОПБГДСРСБНА - М
ф. 1, оп. , а. е. 2289
ф. 1, оп. 2, а. е. 320, а. е. 430, а. е. 523
ф. 1, оп. 5, а. е. 35
ф. 1, оп. 10, а. е. 1470
ф. 1, оп. 12, а. е. 725
ф. 3, оп. 4, а. е. 385-387, а. е. 389, а. е. 463-468, 
а. е. 538-540, а. е. 571
ф. 4, оп. 16, а.е. 26, а. е. 25
ф. 9, оп. 1 а, а. е .1 /Хс/
ф. 9, оп. 2, а. е. 60 /Хс/
ф. 10, оп. 5, а.е. 434
ф. 10, оп. 6, а.е. 19, а. е. 166, а. е. 168, а. е. 170, 
а. е. 171, а. е. 333, а. е. 334, а. е. 335, а. е. 336, а. 
е. 375, а. е. 376, а. е. 377 
ф. 10, оп. 7, а.е. 28, а. е. 249, а. е. 439, а. е. 470, 
а. е. 479, а. е. 480, а. е. 590, а. е. 591, а. е. 635,  
а. е. 642, а. е. 664
ф. 13, оп. 1, а.е. 1843
ф. 22, оп. 1, а.е. 78, а.е. 100
VІ – Л, а.е. 1, а.е 7, а.е. 8
VІ – Л, а.е. 187, 198;
VІ – Л, а.е. 201, а. е. 238, а. е. 239, а. е. 240, а. 
е. 241, а. е. 242, а. е. 243, а. е. 244, а. е. 245, а. 
е. 246, а. е. 247, а. е. 248, а. е. 250, а. е. 251, а. 
е. 253, а. е. 254, а. е. 255, а. е. 256, а. е. 259, а. 
е. 260, а. е. 266, а. е. 267, а. е. 270, а. е. 272, а. 
е. 275, а. е. 282, а. е. 283, а. е. 284, а. е. 285, а. 
е. 286, а. е. 287, а. е. 288, а. е. 291, а. е. 292, а. е. 
293, а. е. 294, а. е. 296, а. е. 297, а. е. 298, 
VІ – Л, а. е. 300, а. е. 302, а. е. 303, а. е. 310, а. 
е. 312, а. е.  313, а. е. 320, а.е. 345, а.е. 364, а. е. 
385, а. е. 386;
VІ – Л, а.е. 432, а. е. 435, а.е. 438, а. е. 444, а. 
е. 445, а. е. 446, а. е. 448, а. е. 470, а. е. 480, а. 
е. 481, а. е. 492, а. е. 493, а. е. 497, а. е. 498, а. 
е. 499, а. е. 500, а. е. 501, а. е. 516, а. е. 571, а. 
е.  573; 
VІ – Л, а. е. 615, а. е. 673, а. е. 667, а.е. 675 
(части от 1 до 5);
VІ – Л, а. е. 723, а. е.756;
VІ – Л, а. е. 865;
VІ – Л, а. е. 980;
VІ – Л, а. е. 1031;

VІ – Л, а. е. 1122
VІ – Л, а. е. 17, а. е. 21 /Хс/
V – O - 45 699
V – O - 78319
V – O - 78321
V – O - 78425 (от том 1 до том 8)
V – O - 78481, т. 1 и т. 2
ИФ 3, а.е. от 937 до 944
ИФ 5-4-29; ИФ 5-4-30, ИФ 5-4-31, ИФ 5-4-32, 
ИФ 5-4-33, ИФ 5-4-34
І Р - 802
І Р – 8376
І Р – 2311

АКРДОПБГДСРСБНА – Р
ф. 1, а. е. 3955
ф. 1, а. е. 5195
ф. 2, а.е. 6033 
ф. 2, а. е. 15 870
ф. 4, оп. 3, а. е. 381
ф. 4, оп. 3, а. е. 469
ф. 4, оп. 3, а. е. 470
ф. 4, оп. 16, а.е. 19 б
ф. 4, оп. 3 а, а.е. 29
ф. 4, оп. 3 а, а.е. 30
ф. 4, оп. 6, а. е. 36, а. е. 37, а. е. 38, а. е. 41
ф. 4, оп. 16, а. е. 23, а. е. 25, а. е. 26
ф. 7, а. е. 856
Неархивирани дела с рег. №8256; рег. №8257; 
рег. №10 625 (том 3 и том 4); рег. №13 412 (т. 
3, т. 4, т. 5); рег. №13 867 (т. 1, т. 2, т.3, т. 4); 
рег. №14 427, т. 1; рег. №17 548 

Архив на МВР

ф. 27, оп. 3, а. е. 543
ф.  47, оп. 1, а. е. 5, а. е. 6, а. е. 9, а. е. 21, а. е. 
5005 , а. е. 9 003 , а. е. 20 005 

СПИСЪК НА ФОНДОВЕТЕ И АРХИВНИТЕ ЕДИНИЦИветроходство в гр. Приморско – кв. Китен 

16 – 20 септември 1987 г. – 13-о Световно 
първенство по художествена гимнастика във 
Варна, България

2 – 13 ноември 1987 г. – 3-ти турнир на 
Международната федерация по волейбол в 
Сеул, Южна Корея

28 февруари 1988 г. – среща реванш в 
Титоград между хандбалните отбори-жени 
за купата на Европа между отборите на 
ВИФ „Г. Димитров“ – София и „Будачност“ - 
Титоград

11 – 22 март 1988 г. – Предолимпийски 
боксов турнир в Сеул, Южна Корея

9 – 26 април 1988 г. – гостуване на отбора 
по класическа борба на СФД „Академик“ в 
Китай.

13 – 18 април 1988 г. – Международен 
турнир по художествена гимнастика в гр. 
Карлсруе, ФРГ

12 – 30 ноември 1988 г. – ХХVІІІ-а Шахматна 
олимпиада за мъже и жени в гр. Солун, 
Гърция

2 - 12 март 1989 г. – Зимни световни 
студентски игри Универсиада – 89 в София, 
Банско и Боровец, България

12 – 14 май 1989 г. – Европейско първенство 
по свободна борба в Анкара, Турция

май 1989 г. - Световното първенство по 
борба в Мартини, Швейцария 

15 – 24 септември 1989 г. – 59-о Световно и 
67-о Европейско първенство по вдигане на 
тежести в Атина, Гърция
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АГФИС – Генерална асамблея на 
международните спортни федерации (среща 
се и като АКФИС)

АЕНОК – Асоциация на европейските 
национални олимпийски комитети (среща се 
и като АНОК)

АИБА – Европейска боксова федерация 
(среща се и като  Международна федерация 
по бокс)

АИПС – Световна федерация на спортните 
журналисти

АСС – Асоциация на социологията на спорта 
(ГФР)

БАЗК – Българо-американски задграничен 
клуб (Лос Анджелис)

БАКПД – Българо-американско културно-
просветно дружество(Лос Анджелис); среща 
се и като БАКПС (съюз)

БМПД – Българо-македонско просветно 
дружество (Лос Анджелис)

БКФС – Български комитет за физкултура и 
спорт

БНК – Български национален комитет

БНФ – Български национален фронт (Ню 
Йорк)

БОК – Български олимпийски комитет

БСК – Български спортен клуб (в Лос 
Анджелис с клон в Мексико)

БСТ – Български спортен тотализатор 

БСФС – Български съюз за физкултура и 
спорт

БТС – Български туристически съюз

БФБ – Българска федерация по борба

БФВ – Българска федерация по волейбол

БФВТ – Българска федерация по вдигане на 
тежести

БФЛА – Българска федерация по лека 
атлетика

ВИФ – Висш институт по физкултура

ВКФКС – Върховен комитет за физическа 
култура и спорт

ГА на ФИСУ – Генерална асамблея на 
Световната студентска организация

ЕАБА – Европейска федерация по бокс за 
аматьори

ЗОИ – Зимни олимпийски игри

ИААФ - Международна федерация по лека 
атлетика; среща се и като ИАЕФ

ИАСИ – Международна организация за 
спортна информация

ИР – Изменник на Родината

ИУФ – Международна федерация по вдигане 
на тежести

КНДР – Корейска народно демократична 
република

КОЕЮ – Олимпийски комитет на САЩ

КОЖО – Организационен комитет на 
Игрите на ХХІІІ Олимпиада

КОНИ – Италиански олимпийски комитет

ЛАКС – Международното летище на Лос 
Анджелис

ЛЕН – Международна федерация по плувни 
спортове

ЛМЮ – Лайола Меримаунт Юнивърсъти

ЛОИ – Летни олимпийски игри

МОК – Международен олимпийски комитет

МСФ – Международните спортни федерации

МФА – Международна федерация по 
акробатика

МФАГ - Международната федерация по 
академично гребане 

МФВ – Международна федерация по 
волейбол

НОК на САЩ – Национален олимпийски 

комитет на САЩ

НОК на СССР – Национален олимпийски 
комитет на СССР

ОИ – Олимпийски игри

ОКОГ – Организационен комитет на 
Олимпийските игри (в Лос Анджелис)

ОМ-80 – Олимпиадата в Москва 1980 г.

ПСвД (ГФР) – Партия на свободните 
демократи

РЦСМ – Републикански център по спортна 
медицина

СБПИ – Съюз на българските писатели в 
изгнание (в Лос Анджелис)

СВСМ – Съвет за високо спортно 
майсторство (международна организация)

СДП (ГФР) – Социалдемократическа партия

СЕЛА – Европейски комитет по борба

СИС в ЦС на БСФС – Съвет на 
индивидуалните спортове в Централния 
съвет на БСФС 

СЛООК - Сеулски олимпийски комитет

СРР – Социалистическа република Румъния

ССМК – Световната спортна медицинска 
комисия

ТАНЮГ (ТАНЈУГ, Телеграфска агенција 
нове Југославије)  - Държавна новинарска 
агенция на Сърбия и бивша Югославия

УЕСТУУД – Студентски квартал на Лос 
Анджерис

ФИБА – Световната баскетболна федерация

ФИВВ - Международна федерация по 
волейбол

ФИГ - Международна федерация по 
гимнастика

ФИЖ - Международна федерация по джудо

ФИЛА – Световна федерация по борба

ФИНА – Световна федерация по плувни 
спортове

ФИСА - Международна федерация по 

гребане

ФИСУ – Световна студентска организация

ФИТА – Международна федерация по 
стрелба с лък

ФИФ – Разбирай ВИФ (печатна грешка)

ФПО – „Фондация за подпомагане на 
олимпизма” в слаборазвиващите се страни

ХСС (ГФР) – Християн-социален съюз

ЦАДК – Централна антидопингова комисия

ЦНПДС – Център научно-приложна дейност 
и спорт

ЮКЛА – Университетът на Калифорния в 
Лос Анджелис

ЮСК – Южно-калифорнийски университет

ЮСОК – Национален олимпийски комитет 
на САЩ

СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ
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